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ja. Cikkeink utánnyomását csf- * ** 
forrás megjelölésével engedjük meg. 1

4 községi választások
Az Adeverul irja:
„összegezték a községi választások ered­

ményét. A számok beszédesek, a jobboldali 
pártok együtt sem tudtak annyi szavazatot 
összegyűjteni, mint amennyit egyedül a nem­
zeti parasztpárt. A liberálisok pedig az egész 
közigazgatási apparátus segítségével körül, 
belül annyi szavazatot kaptak, mint a nem­
zeti parasztpárt.

Ékesszóló bizonyítéka annak, hogy a vá­
lasztók nagy tömege az alkotmányos rend- 
pártokra adta szavazatát.

A szélsőjobboldali agitáció nem vert komo. 
Iván gyökeret. A nemzeti parasztpárt ellen 
irangoztatott „vádak“ és mesterkedések nem 
találtak visszhangra.

Ezenfelül pedig nem fér hozzá kétség, 
hogy a szélsőjobboldal még sokkal kevesebb 
szavazatot kapott volna, ha a választások 
normális körülmények között folytak volna le.

A választásokat azonban úgy igyekeztek 
megszervezni, hogy az első eredmények be­
folyásolják az utána következőket.

A hadi terv nem sikerült.
Ezután egyszerűbb eszközhöz folyamodtak: 

a nemzeti parasztpárti megyékben elhalasz­
tották a választásokat.

A legérdekesebb például Muscel megye. 
Itt a választásokat kétszer halasztották el. 
A kormánypárt biztos vereségre számított. 
Mihalache erőteljes tiltakozása hatástalan 
volt.

Mihalache azonban megkapta az elégtételt. 
A mnsceli községi választások teljes sikert 
jelentettek a nemzeti parasztpártnak.

Látható tehát, hogy a tömegek akaratát 
nem lehet meghamisítani még a legraffinál- 
labb hadi tervekkel sem“.

|Ara 5 lejBermentettee 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését ée visszaküldését 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Mart* 
Ernő. Felelős szerkesztő: 1 
Ferenc. Buenrestl szerkesztő: Hát, 
szegi Ernő, Strada Cobálcesco SS,
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Csekek is zsidók.
A napokban a csehszlovákiai Zsolnán há­

romnapos Maskabi-ünnepély zajlott ie, 
amelynek sportbeli eredményeit más helyütt 
közöljük. Ide, e>rre a helyre a Makkabi.ren- 
devények záróünnepélyének mozzanatai kí­
vánkoznak. Az ünnepély ugyanis a demok­
rácia, az igazság és béke mamfesztációjává 
magasztosult és pedig nemcsak a zsidók, 
hanem főleg a hatóságok képviselői részéről.

Íme a tudósítás idevonatkozó része:
„A záróünnepély a város uj tornatermében 

zajlott le. A terem zsúfolásig megtelt és a 
közönség feszült figyelem mellett hallgatta 
a Makkabi elnökének, dr Artur Herzognak 
beszédét. Két nagy feladat áll a Makkabi 
előtt — úgymond — a mai súlyos időkben: 
felkészülni az állam védelmére és az egész 
zsidó néppel való szolidaritásra. Ebben a 
szellemben kell nevelni az ifjúságot. Dr Je­
szenszky Tibor kerületi főnök a hatóságok 
nevében üdvözölte a vendégeket és rámuta­
tott a csehszlovák köztársaság demokratikus 
érzelmeire. Ezután a helyőrség parancsnoka 
Marvan tábornok nevében Zivr alezedes be­
szélt, aki összehasonlítást tett a csehszlovák 
és a zsidó nép hivatása és karaktere között. 
Aem hódító nép sem az egyik, sem a másik, 
ellenben mind a kettő kimagasló férfiakat 
termelt ki a szellemi élet különböző ágaza­
taiban. Mindkét nép célja győzelemre segí­
teni a jogot és igazságot. A történelem mind­
két nép elé azt a feladatot állította, hogy 
védekezzék az igazságtalanság ellen és har­
colja ki egzisztenciáját. Ebben a tekintetben 
a Makkabi vállalta ugyanazt a nagy fel­
adatot, amit a cseh népnél a szokol-szervezet 
vállalt. Ezért szükséges a két sportmozga­
tom együttműködése.

Zsolna polgármestere: Ondrej Hvizdal ki­
jelentette: a szlovák nép boldog abban a tu­
datban, hogy bebizonyíthatja a világ zsidó­
ba előbb, hogy ebben az országban a de­
mokrácia, igazság és hatodás az ur. Utána 
a szók ol -egyes illetek képviselője beszélt és 
hosszan kifejtette a cionista ifjúság eszme­
világának rokonságát azokkal az ideákkal, 
an®e.yeket a szokol megalapítója, Tyrs val­
lott“.

A tudósítás egyszerű, objektív megfogal- 
Blazása mögött uj világ tárul fel. Ami eddig 
a rsjdó reneszánsz óta nem történt, egy kö- 
Zepeu rópaj álltra katonai és polgárt repre- 
^otánsai a tisztelet hangján beszélnek a 
“ddó népről és teljesítményeiről, jeléül an- 
hak, hogy jgy is lehet.

Károly király jelenlétében, 
óriási fénnyel ülték meg 

Párizsban a julius 14*1 
nemzeti ünnepet

A francia lapok Károly királyról írnak. Paceili bíborost nagy ünnepélyességgel
fogadták a párizsi városházán

Párizs, julius 14. (Rador). A mai nem- 
zetiüimepet rendkívüli fény közepette ülték 
meg. Az ünnepség egyik része a Place de 
rstoile-on a köztársasági elnök, a román 
uralkodó, a marokkód szultán, a román és 
jugoszláv vezérkari főnökök és a francia 

, kormány tagjainak jelenlétében folyt le. Dél- 
* után került sorra a népfront által immár 
j barmadizífcen rendezendő ünnepély.
I A nagyszerű délelőtti ünnepséget egyetlen 
j incidens zavarta meg. Egy katonai repülő­

gép, amely a légiparádén vett részt, a Con­
corde tér közelében a Szajnába zuhant, 

i Tegnap délután Paceili bíborost ünnepélye­
sen fogadták a városházán. Paceili beírta 
nevét a város anyakönyvibe, öt órakor Dei- 
bos adott fogadást a Quai d’Orsayn a bíbo­
ros tiszteletére, amelyen számos politikai, 
irodalmi és egyházi előkelőség vett részt.

Párizs, julius 14. (Rador). A Petit Journal 
„A művészetek nagy barátja“ címmel cikket 
közöl, amelyben Károly román királyt a 
^portok barátjának, a sző legjobb értelmében 
s a civilizált ember típusának nevezi. A lap 

] hangoztatja, hogy Károly király megles, 
i Siti azt a kúpét, amit a mai idők emberei 
j alkotnak egy modem uralkodóról. A lap kü- 
j lönösen az uralkodónak a sportok iránt való 
; érdeklődését méltatja és azon törekvéseit

ismerteti, amelyek a román ifjúság testneve. 
lésének fejlesztését célozzák.

A Le Temps foglalkozva a romániai poli­
tikai helyzettel, megállapítja, hogy a Berlin 
—Róma tengely az utóbbi időben igen erős 
nyomást gyakorolt az összes közép- és kelet­
európai álamokra, de Románia végig kitar­
tott ezen uj irányzatokkal szemben. Külpoli­
tikai szempontból a Tatarescu-kormány 
egyensulypolitikája sikeresnek bizonyult. 
Teljes egyensúlyt tartott fenn Olaszország 
és Németországgal szemben, a román kor­
mány érdeme tehát, hogy fenntartotta a 
szövetséges államok csoportját és lojálisán 
szolgálta a béke eszméjét anélkül, hogy el­
szakadt volna azon államoktól, amelyek e 
béke kezeseinek mutatkoztak. így a hol­

napi kormány, bármilyen is legyen az, csak 
folytathatja ezt a politikát. A király mind- 
megannyi biztosíték — fejezi be a cikkét 
a lap, — hogy a holnapi kormány hasonló 
feladat előtt fog állani, mint amit a Tata- 
rescujkabinet valósított meg az uralkodó na­
ponkénti sugalmazása és bátorítása mellett.

A Rador bucuresti jelentése szerint a táv­
irati iroda, egyes lapok hir adáséival szemben, 
felhatalmazást nyert annak közlésére, hogy 
mivel az uralkodó rangrejtve utazik, nem 
adott és nem is fog intervjut adni egyetlen 
lapnak sem.

Amerika, Anglia és Franciaország 
közös lépésre készülnek Tokióban 

és ülankingban az észak-kinai 
viszály ügyében

Az észak-kínai karcok területéről ezrével menekülnek Pekingbe. 
lilább japán csapatok érkeztek Fengtajba

Pekingi jelentés szerint tegnap éjfélkor a 
várostól délre fekvő falnál erős tüzérségi és 
gépfegyvertüz vette kezdetét. Egyidejű pe­
kingi jelentés szerint azon vidékekről, ahol az 
utóbbi napokban harcok folytak, az emberek 
ezrei menekültek Pekingbe. A menekültek 
egy része még tegnap este megjött, de nem 
tudótt bejönni a városba, amelynek kapuit 
este 9 órakor bezárják. i

A japán hatóságok átvették a Peking_ 
Mukden vasútvonal ellenőrzését és a kínai 
tisztviselőket mandzsukkal váltották fel. Az 
éjszaka folyamán újabb japán csapatok ér­
keztek Fengtajba Peking vidékén állandóan 
japán repülők cirkálnak és ellenőrzik a kínai 

' csapatmozdulatokat. Állítólag a japánok csa­
patokat vonnak össze Csahar tartomány kele­
ti részeiben is.

Shanghaji jelentés szerint Kavagme japán 
nagykövet kijelentette a sajtónak, lehetséges­
nek tartja, hogy az észak-kinai ellenségeske­
dések akut jelleget öltenek és kiterjednek. Eb­
ben az esetben arról a vidékről azonnal eltá­
volítanák a japán lakosságot. Japán közvet­
lenül akar tárgyalni Kínával, amennyiben a 
viszálynak helyi jellegű okai vannak.

Ugyancsak Shanghajból jelentik, hogy fél- 
hivatalos helyen állítják, hogy a kínai kor­
mány felkérte az idegen diplomatákat, ren- 
'deljék el az idegenek távozását Pekingből. A 
kínai kormány felajánlotta, hogy ehhez se­
gédkezet nyújt és légi utón távolítja el az ide- 

(geneket, mert a vasúti közlekedés megsza­
kadt. A kínai kormány azzal indokolja ké- 

Z rését, hogy nem képes megvédeni a pekingi 
idegeneket. j

Pekingi jelentés szerint a kinai-japán fe­
szültség ma engedett, mivel a japán csapatok

nagy része elvonult Unaping területéről Feng- 
táj felé. Ezalatt újabb összeütközések lehető­
sége lecsökkent.

A hatalmak intervencióra készülnek 
Tokióban

Mint Londonból- jelentik, diplomáciai kö­
rökben sok szó esik annak lehetőségéről, 
hogy Amerika, Anglia és Franciaország kö­
zös lépéseket tesznek Tokióban abban az eset­
ben, ha az észak-kinai események súlyosabb 
fordülatot vesznek. Állítólag a szovjetek 
részvételét az intervencióban Londonban nem 
kívánják, tekintettel a jelenlegi orosz-japán 
feszültségre.

A washingtoni kínai nagykövet Hull 
amerikai külügyminiszternél

Washingtonból jelentik: Wang kínai nagy­
követ tegnap 20 percen át tárgyalt Cordel 
Hull külügyminiszterrel a észak-kinai hely­
zetről. A helyzet igen feszült, die Kina min­
den lehetőt el fog követni a béke fentartásá- 
ért. Kína mégis kénytelen lesz védekezni a
japán támadás ellen, __ jelentette ki Wang.
Washingtoni diplomáciai körökben olyan irány 
zat mutatkozik, amely szükségesnek véli lé­
pések tételét a japán és kínai kormányoknál, 
de az amerikai hivatalos fórumok nem haj­
landók változtatni eddigi várakozási állás- 

, pontjukon.
Newyorki jelentés szerint Kung kínai pénz­

ügyminiszter, aki jelenleg körúton van 
Amerikában, kijeién tette, hogy a távolkeleti 
zavargásokat japán előre megfontolta és azok 
a világbékét fenyegetik.

Tokiói jelentés szerint Japán nem nézné jó­
szemmel a kínai viszályban való közvetítést, 
— jelentette ki a külügyminisztérium egyik 
szóvivője ,

VILÁG TÜKBS

Az arany problémája
Irta: Pierre Flandin,

Franciaország volt miniszterelnöke

Még 1930-ban a világszerte uralkodó 
aranyinség olyan nagynak és győgyithatat- 

, lármák látszott, hogy a legnagyobb pénztu- 
' dósok ültek össze Genfben az aranyértekez­
leten, s megosromolták a közvéleményt meg­
cáfolhatatlan statisztikai számokkal és gör­
békkel, melyekből az -tűnt ki, hogy a gazda­
sági világ elpusztul a ki nem elégítő arany­
termelés miatt. Nos, hét esztendő múlva,

- 1937-ben, megfordított helyzetben vagyunk. 
I Most már nem az aranyhiány, hanem az 
' aranybőség nyugtalanítja ugyanezeket a tu­

dós doktorokat.

S A viliág — ha hihetünk nekik __ csaknem
; összeroskod azoknak az aranyrudaknak a 
I súlya alatt, amelyek összegyűlnek a londoni 

aranypiacon és az a néhány jegybank, amely; 
még vásárolni tud, óvatosan, hogy ne mond­
juk, vonakodva raktározza el őket pincéibe« 
Más statisztikák és más görbék azt fogják 

s csakhamar megmutatni, hogy a világ nem 
; tudja felhasználni a kórosan növekvő sárga 

fémtermelést. Ha az értekezlet újból össze­
ülne Genfben, kétségtelenül az aranyterme­
lés csökkentését beszélné meg. Es már be­
szélnek is bizonyos körökben az aranyterme­
lés nemzetközi csökkentéséről, ami a kau- 
csukkai és cukorral- már megtörtént.

Az érveket a Nemzetközi Fizetések Bank­
jának legutóbbi figyelemre méltó jelentésé­
ből vették, amelyben a legfontosabb fejeze­
tek egyike az arany problémájának van szen­
telve. Megállapítják, hogy a világ évi átlag- 
aranytermelése 1936-ban közel 60 százalék­
kal növekedett az 1910__1914-iki, a nagy há­
borút megelőző öt évi átlagtermeléshez vi­
szonyítva. Meg kell jegyezni, hogy az emel-

- kedés föképen az orosz termelés emelkedésé- 
; nek tulajdonítható. Az elmúlt tíz esztendő 
s folyamán a hagyományos aranytermelő orszá- 
í gok termelése nem változott sokat. Dél-Afri-

ka, amely 1927-ben valamivel több mint tíz­
millió unciát termelt, 1937-ben alig haladta 

! meg a tizenegy és félmilliót, ami 15 százalé­
kos emelkedésnek felel meg. Az Amerikai 
Egyesült Államok ugyanabban az időszak­
ban alig múlták felül a 2—3 millió unciát;;
Kanada a 2__3 milliót; a nagy változás úgy
keletkezett, hogy Oroszország az elmúlt tíz 
esztendő alatt az arany termelést majdnem 
megtízszerezte; az 1927-iki 800.000 unciát 7 
és félmillióra emelte.

Tudjuk, hogy nem régen, amikor az orosz- 
országi arany a londoni piacra érkezett, pá­
nikot idézett elő, amelynek kihatása volt 
nemcsak az aranybányaértékek piacára, ha­
nem az aranynak forgalomba bocsátására is, 
amit magánemberek maguknak tartottak 
meg. Néhány héten keresztül' felvetődött a 
kérdés, vájjon az amerikai (Szövetségi Tarta­
lékbankok, az Angol1 Bank folytatják-e to­
vább az aranyvásárlást a piacon és vájjon 
az arany, miután kínálat és kereslet törvé­
nyének alávetett árucikk lett, nem szenved-e 
árfolyamesést s magával ragadja-e a dollár, 
és fontsterüiing revalorizálasát, meg néhány 
oly pénzét, amelyek töbfoé-kevésbé közvetve 
az aranyhoz vannak kapcsolva? Ezre annál 
inkább gondoltak, mint bekövetkezhetőre, 
mert a font az aranyhoz való viszonyában 
1931 óta elasztikus pénz; sőt némelyek eb­
ben a dollár és sterling uj versengését látták: 
a steriáng a brit kereskedelemnek kedvezőbb 
paritást keres a dollár nagyobb visszaérté- 
kelésében, amely erősen oda van kapcsolva 
az aranyhoz.

Én magam részéről sohasem hittem ezek­
ből a szenzációkban. Az arany értékcsökke­
nése erősen érinti a brit birodalom két légi- 
fontosabb domíniumának: Dél-Afrikának es 
Kanadának érdekeit. Ha azonban egyes an­
gol államférfiak és pénzügyi szakértők arra 
gondoltak volna, hogy az aranyértékcsökke­
nés nagy hatással lesz a birodalom pénzügyi 
szüárdságára, azt kinyilvánították volna a 
nemrég befejeződött londoni birodalmi kon­
ferencián. Viszont bizonyos az, ámbár aligha 
van szó kimondott és tartós megegyezésről, 
hogy az Amerikai pénzügyi hatóságak csa& 
azzal a feltétellel folytatják a felajánlóid 
arany megvásárlását a piacon, ha ebben a kő-
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A német kormány Palesztinái 
$em!ege$sésének feladásával fenyegetőzik

!Dü szasS ígüicsiiéli íicl9€§li a üirÉlü liioiíséá Jawaslalalt Az irshí isrmáRp
a leieszmsÉ fér? eilen

Winston Churchill szenzációs javaslata a palesztinéi kérdés megoldására

CSÜTÖRTÖK, 1931

telezettségben részt vállal az Ango-l Bank és a 
londoni árfolyam-kiegyenlítő alap.

Bizonyos az, hogy a szovjetarany tömeges 
özönlése a piacra mindenütt, de különösen 
Londonban és New Yorkban olyan rossz ha­
tást keltett, hogy Roosevelt általános okokból, 
a brit kormány pedig a fegyverkezési poli­
tika miatt jónak látták neki gátat vetni, hogy 
elejét vegyék a világárak emelkedésének, 
ami egy uj gazdasági válságot idézhetne elő.

Van az aranybőség ellen más orvosság is, 
és van-e egyáltalában arany bőség?

Aranybőség voltaképen csak az angol és 
amerikai jegybankok szükségletei szem­
pontjából van. De ezt a bőséget nem az 
aranyban való áltöbbtermelésnek kell tulaj­
donítani, hanem a gazdasági és pénzügyi 
egyensúly hiányának, amely a világháború 
óta állandóan tart. Ha ez az egyensúlytalan­
ság nem idézné elő, mint elkerülhetetlen kö­
vetkezményt az aranynak Londonba es» 
New Yorkba áramlását, az aranytűi termelés 
nem volna veszélyes. Az arany problémája 
azért lett a megoldás szempontjából súlyos., 
mert a világ minden aranya Londonba és 
New Yorkba menekül és ott gyülemlik fel. 
Ennek pedig többféle oka van.

Ide özönlik, mert a magántőkék tulajdono­
sai nem érzik tőkéiket máshol biztonságban, 
s különösen nem saját hazáikban. Ez külö­
nösen érvényes a franciákra, akik az elmúlt 
huszonnégy hónap folyamán legkevesebb 35 
milliárd aranyat vittek ki, ami megfelel a 
világ egész évi termelésének. Érthető, hogy 
az amerikai hatóságok ezzel a hirtelen vissza 
térhető aranyvándorlással szemben az arany
hatástalanná tevésének __ sterilizálásának
— rendszabályához nyúltak, ami azt jelenti, 
hogy megtartják bármikor felhasználhatónak, 
anélkül, hogy a sterilizált arany beáramlása 
vagy kiáramlása hatással volna a forgalom­
ban lévő pénz vagy hitelek térfogatára. Ez 
a pénzsterilizálás nem újság, Franciaország­
nak a mostani aranytartalék kétszeresénei 
sem volt több bankjegye forgalomban, mini 
ma. A Francia Bank okosan sterilizálta az 
aranyat, mielőtt a francia frank menekülő 
pénz lett volna. Az arany „sterilizálása" 
Londonban és New Yorkban nem nyugtala­
nítóbb, mint volt annakidején Párizsban.

De Amerikába és Angliába özönlik az arany 
más okokból is. Az Egyesült Államok későn
értették meg __ feltehető, hogy most már
megértették, __ hogy az ország nem tart­
hatja fenn pozitív fizetési mérlegét, ha nem 
veszi észre, hogy a világ aranya hozzá áram- 

. lik. Ha fenn akarják tartani a világ árucsere- 
forgalmának egyensúlyát, vissza keli téríteni 
az aranyat nemzetközi hitelek, főleg hosszú­
lejáratú hitelek formájában. Addig, amíg az 
amerikaiak tartani akarják a pozitív kereske­
delmi mérleget, de az idegenbe való hitel- 
oktrojt a gyakorlatban felfüggesztik, nem 
tudnak védekezni az aranyinvázió ellen. Az 
angolok kevésbé nyugtalanok az aranytul- 
termelés miatt Az alsóházban elhangzott kér­
désre a kincstári kancellár kijelentette, hogy 
a kormány semmiféle rendszabályt nem tart 
időszerűnek. Az angol pénzügyi hatalmak, a 
világ legilletékesebb faktorai, tudják nagyon 
jól, hogy az arany mostani zavarai voltakép­
pen az áruforgalom mai zavarai. Ha az 
áruknak, a tőkének rendes forgalma helyre­
áll, ez megoldja az aranykérdést, még as. 
orosz aranyét is. f

Az arannyal és sok egyéb kérdéssel kap­
csolatban más alapvető kérdés vetődik felf az, 
hogy a liberális kapitalizmus eltűnik a to- 
talitásos kapitalizmus javára. A hármas egyez 
ményt aláíró demokratikus hatalmaknak 
meg kell érteniök, hogy a liberális kapitaliz­
mus védelme magában foglalja nemcsak a 
felszínes megegyezéseket, hanem a szövet­
ségeseknek azt a közös akaratát is, hogy 
úgy belpolitikájukban, mint külpolitikájukban 
a védelmükre bízott civilizációnak minden po­
litikai, gazdasági, társadalmi, pénzügyi mone­
táris rendszabályát tiszteletben tartják.

LQNDOÍN, julius 14. Winston Churchill, volt angol gyarmatügyi miniszter, 
aki az 1922-es Fehér Könyv szerzője volt, mint röviden jelentette az Uj Kelet, a 
királyi bizottság felosztási javaslatát ellen foglalt állást. Churchill ellenjavasla­
tot hozott most nyilvánosságrai, a/mely londoni és világpolitikai körökben egyaránt 
nagy feltűnést keltett. Churchill a királyi bizottság javaslataival ellentétben azt 
ajánlja, hogy az ország egységének megőrzésével szabad királysággá nyilvánítsák 
Palesztinát. Az w'szágrmk arab királya és zsidó miniszterelnöke legyen. A zsidó 
miniszterelnöknek ugyanolyan előjogai legyenek, mint régebben Iaz egyiptomi mi­
niszterelnöknek, úgy, hogy a kormány elnöke egyben alkirályi szerepet is játszik. 
Churchill javallatának politikai körökben kétségtelenül fontosságot tulajdonítanak, 
nemcsak ja volt gyarmatügyi miniszter személyére, hanem arra való tekintettel is, 
hogy javaslata zsidó és arab körökben i® visszhangra találhat.

Az Egyesült Államok és Nagybrltannia 
kormányainak tárgyalásai

Genf, julius 13. Eden angol külügyminisz­
ter érintkezésbe lépett Quevedoval, Equador 
londoni nagykövetével, aki a Népszövetség 
tanácsának elnöke most, akit arra kért, hogy 
táviratilag keresse fel a tanács összes tag­
jait, abban az irányban, hogy felhatalmazzák 
a Népszövetség álladó mandátum-bizottságát, 
amely julius 30-án ül össze, hogy megvizgál- 
ja és szakértői véleményezéssel lássa el a ki­
rályi bizottság javaslatait Palesztina felosz­
tására vonatkozólag. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a mandátum-bizottság csak a mandátum vég­
rehajtásának kérdéseivel foglalkozhat és nem 
tárgyalhat olyan javaslatot, amely a mandá­
tum-rendszer keretein kívül esik. Ezt csak 
abban az esetben teheti meg, ha erre külön 
felhatalmazást kap a Népszövetség tanácsá­
tól.

Angol-amerikai tárgyalások

Londoni jelentés szerint R. W. Bingham, 
az Egyesült-Államok londoni nagykövete kor­
mányának megbízásából hosszas tanácsko­
zást folytatott Eden külügyminiszterrel a 
Palesztina-kóroésről és a királyi bizottság 
felosztási javaslatairól.

Cordéll Hull' amerikai külügyi államtitkár 
közölte a sajtóval, hogy az amerikai és az 
angol kormány között megkezdődtek a tár­
gyalások a királyi bizottság felosztási javas­
latai ügyében. Az amerikai külügyminiszté­
rium még a Népszövetség döntése előtt nyilat­
kozatot fog közzétenni a kérdésben az el­
foglalt álláspontjáról.

Grandi olasz nagykövet Mussolini nevében 
kijelentette a zsidó sajtó képviselőinek,

hogy minden lépés megtörtént annak ér­
dekében, hogy olasz részről kritika ne ér­
je a királyi bizottság javaslatát a Palesz­
tina! zsidó állam megteremtésére nézve.

Ezzel szemben különös fényt vet a német 
kormány magatartására az a cikk, amelyet 
Alfred Rosenberg, Hitler közvetlén barátja és 
a nemzeti szocialista párt külpolitikájának 
irányítója között a Völkischer Beobachterben, 
Palesztina felosztásának .tervéről. Rosenberg 
kijelenti, hogy a felosztási terv súlyos csapás 
az arabokra és ha Anglia keresztül akarja 
vinni ezt a tervet, úgy ez azt jelenti, hogy 
nem fél többé a pánarab mozgalomtól, ellen­
kezőleg, arab-ellenes politikára készül a vi­
lág zsidóságának segítségével.

A Cionisták Palesztinának kétharmadát 
akarják a zsidó államba bevonni, hogy azután 
az ország többi részét erőszakkal foglalják 
el.“ A Cionista Világszervezet elnöke __ ír­
ja Rosenberg __ezzel kapcsolatosan London­
ba hívta az amerikai zsidók vezetőit. A fel­
osztási terv által teremtett helyzet igen ve­
szedelmes.

Jóllehet, Németország nincs közvetlenül 
érdekelve a zsidók és az arabok jelenlegi 
konfliktusában, előállhat azonban olyan 
helyzet, amely közelről érinti Németor­
szág kereskedelmi érdekeit, mint amilyen 
a spanyolországi példa. Németországot 
fontos kereskedelmi érdekek fűzik azon 
Földközi) tengeri államokhoz, amelyek 
közvetlenül vannak érdekelve a paleszti­

nul kérdésben

' Rosenberg végül a zsidóság „sötét terveire“ 
i lüvja fel „a világ figyelmét“ és ezzel fejezi 

be cikkét: „Ez a kísérlet a világzsidóság po- 
, litikai törekvéseinek megvalósítására éleseb-
■ hé fogja tenni a fennálló ellentéteket és uj 
’ bonyodalmakat fog teremteni.“

I Az iraki miniszterelnök jegyzéke
I Jeruzsálem, julius 13. A legfőbb arab ta- 

I nács újabb nyilatkozatot tett közzé válasz- 
í ként a királyi bizottság javaslataira. Ebben 
! a nyilatkozatban a leghatározottabban elve- 
* tik a felosztási tervet és tiltakoznak az an- 
í golok Palesztina politikája ellen. A királyi 
] bizottság javaslatait „értéktelen, üres igére- 
l teknek“ minősiti a nyilatkozat. Végül azt 
I hangsúlyozzák, hogy Palesztina a‘ mohame- 
I dán és arab világhoz tartozik és ezért nem 
: lehet felosztani.i ■
í Mint ismeretes, az arab tanács felhívást 
} intézett az arab kormányokhoz és uralkodók- 
t hoz, akiknek intervencióját kéri a felosztási 
l terv ellen. Hikmat Szuleiman iraki minisz- 
i terelnek jegyzéket intézett az angol kor- 
I mányhoz, amelyben kifogást emel a királyi 
I bizottság azon javaslata ellen, amely Palesz- 
- tha felosztását célozza és kijelenti, hogy Irak 

békés eszközökkel segítségére lesz a paleszti- 
i nai araboknak. Fiz a jegyzék a jeruzsálemi 
: arab tanács felhívásának eredménye. Ku-
■ vedti emir ugyancsak erre a felhívásra táv- 
í iratot intézett a jeruzsálemi arab tanácshoz, 
\ amelyben kijelenti, hogy érdekelve érzi ma- 
f gát a palesztinai arabok -sorsában.

Abdullah emir, Transzjondánia uralkodója, 
a következő választ adta a jeruzsálemi arab 
tanácsnak: „A múlt eseményei szolgáljanak 
tanulságul az okosoknak a jövőre nézve. Ab­
dullah emir, mint eddig, ezentúl is legjobb lel­
kiismeretével fogja szolgálni az arabok ja- 

1 vát.“

A jeruzsálemi arab tanács tagjai olyan sér­
tőnek találták ezt a választ, hogy nem is fe­
jezték ki köszönetüket az emimek.

Hír szerint a palesztinai arabok delegációt 
akarnak küldeni Genf be a népszövetségi man­
dátumbizottság ülésszakára, amelyen a ki­
rályi bizottság javaslatait fogják tárgyalni. A 
küldöttség vezetője maga a fömufti volna.

A főkormányzó és Abdullah tárgyalásai

Jeruzsálemi jelentés szerint iS&r Artúr Wau- 
chope palesztinai főkormányzó repülőgépen 
Amrnanba utazott ahol Abdullah emirrel foly­
tatott baható tanácskozást a királyi bizott­
ság javaslatairól. A Times értesülése szerint 
a palesztinai arab állam miniszterelnöke Ra- 
gheb bey Nashashibi, a mérsékelt arabok ve­
zére lesz, aki közel áll Abdullah emirhez. A 

’ Pálkor viszont ugyanekkor arról1 ad hirt, hogy 
Nashashibi a felosztási javaslat ellen foglalt 
állást. i

Philby cikke

A Deily Héráidban feltűnést keltő cikket 
közöl Sir John Philby, Ihn iSteaud tanács­
adója. Philby, akinek véleménye joggal azo­
nosítható az arab király nézeteivel, az egyet­
len lehetséges megoldásnak tartja a királyi 
bizottság felosztási javaslatát. A Balfour- 
deklarácáó feladását jelenti ez, amit senkisem 
sajnál. Valószínű, hogy a zsidók kevésbé lesz-

nek megelégedve ezzel a megoldással, mint az 
j arabok, mert ez végetvet a korlátlan zsidó

Í expanzió álmának.
A javaslat lényeges engedményeket tesz 

1 az araboknak és azok jól tennék, ha meg­
gondolás nélkül elfogadnák azt.

Az arab válasz minden bizonnyal igenlő lesz 
___ írja Philby.

Ben Gution Jeruzsálem elszakitása 
ellen

Ugyanekkor David Ben Gurion, a cionista 
exekutivé elnökének tollából is cikket közöl & 
Daily Herald. Ben Gurion kifejti, hogy az an­
gol birodalom hatalmas ereje mindent rákény- 
szerithet a zsidó népre, amit akar, mint 
ahogy a múltban is el keltett néznie a zsidó 
népnek országának elpusztítását a római lé­
giók álal és legutóbb a zsidók üldöztetését a 
nemzeti szociálista Németországban.

A zsidók azonban sohasem fogják igazsá­
gosnak tekinteni a királyi bizottság ja­

vaslatait.

Ben Gurion elismeri, hogy a három vallás 
szent helyeit angol mandátum alá kell helyez­
ni. Ezeknek nagyrésze azonban Jeruzsálem 
óvárosában vannak. Van azonban egy uj zsi­
dó Jeruzsálem is, amelynek hetvenezer zsidó 
lakosa van és ez éppúgy hozzátartozhat a zsi­
dó államhoz, mint Jaffa és annak ötvenezer 
arab lakosa az arab államhoz.

A News Chiromicleben Ldy Reading fejti 
ki a zsidó álláspontot a királyi bizottság ja­
vaslataival szemben és kijelenti, hogy a ja­
vasolt állam a „BaJfour-deklarádó paródiája.“

Gvóav-
fiiráök

metropolisa

«s.
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3-hefes pausálkura

Budapesten
Vízummentes beutazás Magyar- 
országra 50%-os kedvezmény a 
MÁV vonalain. Gyógy szállodai lakás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör­
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők az

„Europa“
Román Nemzeti Utazási és Idegen­
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CLTJJON ,MJROPA"-ECONOMIA, 
Piata Unirii 23.

A nyári szezón egyik legfontosabb köz- • j "Is

oud“: “ “*• "sfrc kóser eceígyar
Kellemes aratna, elsőrangú minőség, vesenyképes árak. Fűszeresek kérjenek azonnal ár­
ajánlatot a gyártól: Fabric* de Otet Tigm, Oradea. (Tel. 503.) A gyár a nagyváradi őrt. 
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Az Aguda álláspontja

Az Agudasz Jiszroel világszervezet végre­
hajtó bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott 
a királyi bizottság jelentésével. Az Aguda vé­
leménye szerint a királyi bizottság tartós 
megoldást keres Palesztina kérdésére és a zsi­
dó nép felelős körei gondos vizsgálat alá kell, 
hogy vegyék a bizottság jelentését. Az Aguda 
a tervbe vett zsidó állam határainak módosí­
tását kívánja és hangsúlyozza, hogy a zsidó­
ság nem szakadhat el Jeruzsálemtől.

— Az agy, a szem, tüdő vagy szív feié 
irányuló vértódulások elhárítására igyék reg­
gelenként éhgyomorra egy pohár temészetes 
„Ferenc József" keserű vizet. Az orvosok 
ajánlják.
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Sióm

Azzal kap 
goi tőkecsop| 
font kölcsöi 
tábornoknak| 
nyavidékek 
használására! 
juk kivonatod 
za, a kitűnő 
két, amely] 
előtt néhány! 
a Lumea Rój 
meg .

Santander, julius l| 
ezen a hétfői napon 
tott. Alig hajnalodotl 
Fuerteventura hídon] 
együtjt, az átvirras2 
radtan. Pihenni akarl 
város védelmi harcár| 
hogy egy órán belül 
lepihentünk kissé ah 
forradalmi zónában 
galmas pont. Ez itt aj 
ma. Egyetlen bombái 
dék nem hullott le F] 
ben. A város szent 
gyárak mentén, amell 
fektetett be hatalmas!

Durangot, Guernicái 
tatták át, lakói a tüzf 
in mentek keresztül, 
repülőgépek gépfegvvl 
az emberekre, a házi 
bombák rombolták 
percétől kezdve egyet] 
ezekre a gyárépületei 
háború alatt a baszk 
kezét, nemzeti hadii 
vánitotta azokat és F| 
kai a fegyverekkel s; 
amelyeket ezekben a| 
tek.

Inkái

Azért Franco mégid 
re védik, ha szó kerül 
kéltségü bilbaói zónái 
gyermekek ezreit, tői 
baot, de a szent angj 
srapnell sem zuhan, 
szállítják a hadianya] 
katonák védekeznek, 
ivók, melyek megölik] 
bornok mégsem roi 
„háborús fészkeket"] 
hogy késsen a győzeid 
bért megöljön a gyá] 
az angolok ne haragi 
lé mégis elmondhassa 
mégis egy rendes eml

Franco tábornoknál 
nyal szemben tanúsít! 
tásáról regélnek az e] 
ság az hogy Franco 
angol hajók ételt hoz 
nek és baszk gyerme) 
szállítanak el. De, ai 
angol gyárak a basa 
termelnek hadianyag 
teljesen szalutál neki 
Sem az angol gyárak 
nan jönnek a golyó) 
Franco katonáit.

_ Ez mindegy. Az el 
lényeges szempontok] 
a fasiszta morál...

■h fuerteventura 
?ol tőke védelmébe 

az ágyuk böml 
-övedék nem esik. 
a°zunk el rajta: h 
ny°l köztársaság h 
Szabbodik. Katonai
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Minden elpusziuli, 
le az angel gyárak 
sértetlenül maradtak

Bilbaoban_
Hómén újságíró riportja a baszk frontról

Azzal kapcsolatban, hogy an­
gol tőkecsoportok negyvenmillió 
font kölcsönt nyújtanak Franco 
tábornoknak a Bilbao körüli bá­
nyavidékek és ipari üzemek ki­
használására, érdekesnek tart­
juk kivonatosan közölni Geo Bog- 
za, a kitűnő román riporter cik­
két, amelyet Bilbao bevétele 
előtt néhány órával irt. A riport 
a Lumea Románeascaban jelent 
meg .

Santander, július 14. Bilbao bombázása 
ezen a hétfői napon is szünet nélkül tar­
tott. Alig hajnalodott, már ott voltam a 
Fuerteventura hídon, néfhány társammal 
együtjt, az átvirrasztott éjszakáktól fá­
radtan. Pihenni akartunk és készültünk a 
város védelmi harcára. Nem sejtettük, 
hogy egy órán belül mi szakad ránk. Itt 
lepihentünk kissé aludni. Az egész ellen- 
forradalmi zónában ez az egyetlen nyu­
galmas pont. Ez itt az angol tőke birodal­
ma. Egyetlen bomba, egyetlen ágyulöve- 
dék nem hullott le Fuerteventura közelé­
ben. A város szent zónájában voltunk, a 
gyárak mentén, amelyekbe az angol tőke 
fektetett be hatalmas összeget.

Durangot, Guernicát romokká változ­
tatták át, lakói a tűz és vér szörnyűsége­
in mentek keresztül. Bilbao városában a 
repülőgépek gépfegyverekkel vadásznak 
az emberekre, a házakat ágyúgolyók és 
bombák rombolták össze. De a háború 
percétől kezdve egyetlen bomba sem esett 
ezekre a gyárépületekre, jóllehet, hogy a 
háború alatt a baszk kormány tette rájuk 
kezét, nemzeti hadiipari üzemekké nyil­
vánította azokat és Franco katonáit azok­
kal a fegyverekkel s puskagolyókkal lőtték 
amelyeket ezekben a gyárakban készítet­
tek.

Inkább késsen a győzelem

Azért Franco mégis vigyázz állásba me­
revedik, ha szó kerül az angol tőkeérde- 
keltségü bilbaói zónáról. Meggyilkolhatja 
gyermekek ezreit, tönkreteheti egész Bil­
baói, de a szent angol gyárakra egyetlen 
srapnell sem zuhan, pedig ezek a gyárak 
szállítják a hadianyagot, amellyel a baszk 
katonák védekeznek, innen jönnek a go­
lyók, melyek megölik katonáit. Franco tá­
bornok mégsem rombolja szét ezeket a 
„háborús fészkeket“, inkább belétörődik, 
hogy késsen a győzelem, hogy minden em­
bert megöljön a gyárak közelében, csak 
az angolok ne haragudjanak meg és befe­
lé mégis elmondhassák, hogy ez a Franco 
mégis egy rendes ember.

Franco tábornoknak az angol kormány­
ba! szemben tanúsított támadó magatar­
tásáról regélnek az európai lapok. Az igaz 
ság az hogy Franco tiltakozik, amikor 
togol hajók ételt hoznak a bilbaói éhezők­
nek és baszk gyermekeket és asszonyokat 
szállítanak el. De, amikor a nagy bilbaói 
angol gyárak a baszk csapatok számára 
termelnek hadianyagot, Franco tiszte’et* 
teljesen szalutál nekik. Egyetlen bomba 
sem az angol gyárak ellen! És mégis on­
nan jönnek a golyók, amelyek megölik 
Franco katonáit.

Ez mindegy. Az emberéletek ezrei nem 
lényeges szempontok. Ez végeredményben 
a fasiszta morál...

Franco és az angolok

A fuerteventura! hídon állunk, az an- 
§ol tőke védelmében. A frontról újból fel- 

az ágyuk bömbölése. Ide egyetlen egy 
;óvedék nem esik. És itt a 'hídon gondol­
kozunk el rajta: ha Bilbao elesik, a spa- 
nM köztársaság helyzete lényegesen rosz- 
Szabbodik. Katonai szempontból, a front

helyzete szempontjából a város elfoglalá­
sa nem túlságosan nagyfontosságu. De a 
hódítás nemzetközi következményei tragi­
kusak lesznek a valenciai kormány számá­
ra. Abban a pillanatban, amikor Franco 
tábornok az angol nagyiparosok gyárai­
nak zónáját is uralni fogja, egyre törvé­
nyesebb lesz, a valenciai kormány létezé­
se pedig, egyre inkább bosszantó körül­
mény az angol tőkeérdekeltségek számá­
ra. Ha a bilbaói gyárak nem millió fon­
tokból épültek volna, vagy ha Franco egy­
szerűen romokká lőtte volna azokat, más 
lenne a helyzet...

Az áldozat...

De nem igy történt. Franco mindent el- 
« pusztított, ami a felvonulás útjában állott 
. gyermeket, asszonyokat, öregeket, virág-
- zó termőföldeket és élő városokat változ- 
. tatott át semmivé, de a szent gyárak sér- 
l tétlenül maradtak. Jól tudta azt Franco, 
= hogy a bilbaói vasérc birtoka többet je- 
j lent minden katonai győzelemnél. Anglia 
I értékelni fogja ezt az udvriasságot és 
i alighanem hálás is lesz érte. Franco nem 
. akar haragot tartani Angliával. Franco 
I hajlandó üzletet kötni Angliával. Olyan 
I áldozatot hozott érte, amit Angliának
- méltányolni kell: tűrte, hogy baszk kato-

9lsport tmgk&véfdi ,
az egészséges

festek
És ennek egyik feltétele 
az egészséges fogak. Fo­
gainak épségét úgy őriz- 
heti meg, ha fogápo­
láshoz

OdoI fogpépet
használ. Az OdoI 
fogpép nem o- 
lyan kemény, 
mint a fog zo­
mánca, ezért a

___ - leghelyesebb
ápolószer. Az OdoI fogpép nem támadja meg a fogakat, hanem 
üdít és felfrissít, tehát ha a sportolás előtt, után és közben hasz­
náljuk, a legbiztosabb eszköz a test megacélozására.

használjon te fiái Cdoí fogpépet fogai ápolására este, reggel, fia melege 
van és sportolás Jiözßen mint üdüoszert e66en a forró évszadáan.
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í nák az angol gyárak hadianyagával hóna- 
I pokon keresztül katonáinak tízezreit 51- 
‘ jék meg. Egy repülőraj, a gyárak elmúl­
tak volna, a baszk front összeomlását hó­
napokkal ezelőtt elő lehetett volna már 
idézni. Talán százezrek hullottak el emi­
att. De Franco ,,becsületes“ volt. Az an- 

. goi gyárakhoz nem nyúlt hoazá.
I Jó fiú maradt. Hogy milyen jófiu, azt 
i kétféle mértékkel lehet mérni. Az egyik, 
hogy mint vélekednek erről azok a baszk
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gyermekek és asszonyok, akiket tízezré­
vel menekítettek ki az ostromlott város­
ból. A másik, hogy mi a véleménye mind­
erről a vasiparban érdekelt angol tőké­
seknek ...

Véres szerelmi dráma egy Brassó
melletti faluban

BRASOV, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) A Brassó melletti Tölgyes község­
ben véres dráma játszódott le. Hor István fiatal tisztviselő ma röggel megjelent 
Pelmann Vilma urilánynál, akinek már r&gen udvarolt. A fiatalok között szóváltás 
keletkezeit és a lány Melentette, hogy nem fogadja szívesen a fiú udvarlását. Erre 
Hor revolvert rántott és két lövést adott le a lányra. A lövések zajára berohant 
a lány anyja és rávetette magát a támadóra.

Hornok sikerült kiragadnia magát éslelőtte az anyát is, aki összeesett. Ezután 
önmaga ellen fordította a fegyvert és főbelőtte magát. Mindhármukat súlyos sé­
rülésekkel szállították a, kórházba.

Népbiztosok, külpoíitikusok, újság­
írók az uj moszkvai per vádlottjai

Uj bűncselekmény Oroszországban: zene
ellenforradalom

uiján terjesztett

Varsói, julius 14. A lengyel lapok je­
lentése szerint Moszkvában a legközelebbi 
napokban újabb szenzációs politikai por 
kezdődik, amelynek csupa ismert vádlott­
ja van. A névsoron többek közt a követke­
ző nevek szerepelnek: Kaminszki volt köz­
egészségügyi népbiztos, Krestinszki és Ka­
rakán helyettes külügyi népbiztosok, Ro- 
sengolz külkereskedelmi népbiztos, Un- 
stihlidht volt csekaparancsnok, Stern kül­
ügyminiszteri kabinetfőnök és négy új­
ságíró: Deletzki, Kárson, Zasla^szki és 
Labinszki, valamennyien a félhivatalos 
Izvesztija főmunkatárjsai. Az ügyész troc- 
kijizmussal, kémkedéssel és ellenforradal­
mi tevékenységgel vádolja őket. A pör fő- 

i tárgyalását részben a vádlottak távollété­
ben tartják meg, mert többeket közülök

! már napokkal ezelőtt elszállítottak Moszk- 
i vából és a perzsa határszélre internálták. 
I A vörös nagytakarítás uj politikai btin- 
I tett kitalálásához vezetett, amelyet a szov 
I jet lapok „zene utján folytatott ellenior- 
\ radaimár üzelmeknel^“ neveznek. így a 
* moszkvai Pravda legújabb leleplezései sze­
li rint a kievi rádióállomásról „a nép isme­
rd rétién ellenségei“ gyászindulót adtak le, 
J, mielőtt a bemondó Zinovjev agyonlöveté-
1 sét jeleníthette volna. Ugyancsak gyász-
2 zene hangzott fel ismeretlen ellenforra* 

dalmi forrásból a rádióállomásokon Pja-
I tokov és vádlott társai kivégzésének be- 
\ jelentése előtt. Ez a zenei tüntetés a Prav- 
' da szerinlt mind gyakrabban megismétlő­

dik, midőn kémek és a szovjet ellenségei 
kivégzését jelentik a rádión.

A XX. clenlsla wüsSkonaresszus 
erdélyi delegátusainak listája
A cionista kongresszusi főválasztási bizott­

ság az alábbi közleményt juttatta el hoz­
zánk :

Az erdélyi cionista pártok tudvalevőleg az 
Exekutive kívánságának megfelelően, hogy a 
választási küzdelmeket elkerüljék, Reiter 
Károly, a ZsíNISiz elnökének kezdeményezé­
sére, választási megegyezést kötöttek és ai 
következő egységes listát terjesztették a 
föválasztási bizottság elé:

Delegátusok:
1. Dr Marton Emö (Cluj).
2. Wasserstrom Sándor (Oradea).
3. Danzig Hillél (Cluj).
4. Jámbor Ferenc (Cluj).
5. Florenthal Avram (Cluj).
6. Fried Miksa (Timisoara).
7. Rubin Sándor (Timisoara).

Pótdelegátusok:
1. Vermes Ernő (Timisoara).
2. Mose Stihapira (Jeruzsálem).
3. Dr Halász László (Alba-Iulia).
4. Slzékely Mose (Kfar Saba).
5. Michael Ovi (Tel-Aviv).
6. Weinberger Nándomé .Cluj).
7. Adv. Ruben Gafni (Tel-Aviv).
A listán szereplő delegátusok és pótdele- 

gátusok a következő pártokhoz tartoznak: 
1. és 5. Klal 'Aj, illetve Noár Hacioni, 2. és 
7. Mizrachi. ületve Brith Hanoär Hamizrachi, 
3. és 6. Aviva Barisszia, lecsatlakozva az 
Erec Jiszrael Haovedet világlistájához. 4. 
Brith Kibbucit, lecsatlakozva az Erec Jisz­
rael Haovedet világlistájához.

Mivel más választási ajánlat a kitűzött 
terminusig be nem érkezett az erdélyi fő- 
választási bizottság fenti listát megválasz­
tottnak deklarálta és tudomásulvétel végett 
beküldte a világszervezet jeruzsálemi Exeku- 
tivéjének és a zürichi kongresszusi irodának, 
mint az erdélyi delegátusoknak és pótdelegá- 
tusonnak hiteles listáját a XX. cionista 
világkongresszusra.

A megegyezés és a választási harcok el­
maradása a cionizmus mai sorsdöntő órái­
ban, amikor inkább, mint valana, van szük­
ség az egység demonstrativ káhangsulyozá- 
sára, általános megelégedést váltott ki aa 
erdélyi cionista közvéleményben és megálla­
pítható, hogy az erdélyi Cionista pártok cio­
nista lelkiismeretűkről és fegyelmezettségük­
ről tettek tanúságot, amikor egymás között 
ezt a választási megegyezést létrehoztak.
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öimslllárd lejben állapították meg 
a harmadik negyedévi deviza- 

diszponibilitást
Bucuresti, Julius 14. (Az Uj Kelet tud.) 

Az iparügyi és kereskedelmi minisztérium 
ban tartott értekezelt alkalmával megál­
lapították az idei év harmadik negyedére 
vonatkozó importkontingenst, helyesebben 
deviza-diszponibiütást, amely mindössze 5 
milliárd lejre rúg.

Ebből Németországra szóló behozatalra

51400 millió lej esik, azonban levonandó 
! ebből az összegből az a 350 millió lej, 
I amelyet a második évnegyedben előleg cl* 
í mén folyósítottak. A harmadik negyedév- 
\ ben az Egyesült Államokból 100 millió lej 
l értékben fognak import-autonzációkat ki- 
í adni.

Eialasiioifa a tábla a borszeszgyáraknak 
a jpénzűgyauafsztéríum és a szeszmoaopol felien 

indított közigazgatási perét
Bucuresti, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) 

A bucuresti székhellyel mükcdö -Borszesz­
gyárosok Egyesülete, azonkívül több óki­
rályságbeli szeszgyár közigazgatási perrel 
támadták meg a fővárosi ítélőtábla előtt 
a szeszmonopólnak, illetve a pénzügymi­
nisztériumnak azt a rendelkezését, mely- 
ivei a borszeszárakat megállapította. A 
per tulajdonképpen az 1936 október 30-i 
minisztertanácsi jegyzőkönyv ellen irá­
nyul, amely a borszesz átvételi árát az

; 1936 november 1—1937 november 1. idő­
re literenként 38 lejben állapította meg.

; A tábla azonban a megtámadási keresetet 
; a most kihirdetett ítéletében elutasította.
! A borszeszgyárak most a semmitőszék 
egyesített tanácsa előtt aikotmányellenes- 

í ség címén akarják kisürgetni az 1935 év 
I április elseji szeszmonopóltörvény 26-ik 
1 szakasza érvénytelensége feletti döntést, 
miáltal a borszeszátvételi árak kérdése is 
kedvezőbb fordulatot venne.

TiittSe
A külföldi devizák hivatalos árfolyamait 

változatlanul hagyta a jegybank.
A szabadforgalmi devizák árfolyamai: né­

met márka 37.75-37.85, cseh korona 5.77-5.80, 
pengő 26.70-26.95, osztrák schilling 28.65- 
28.70. Ezek az árfolyamok az auftorizált ban­
koknál érvényesek.

A külföldi valuták magánforgalmi árfo­
lyamai változatlanok. Angol font 878-885, 
francia frank 7.05-7.10, svájci frank 41-42, 
dollár 175-177, belga 31.15-32.50, cseh korona 
6.05-6.10, török font 115-120, dinár 3.60-3.70, 
holland forint 92-93, zloti 32.50-34, német 
márka 40-41, osztrák schilling 33-34, pengő 
38-40, Napóleon arany 1125, aranyfont 1420.

Az értékpapírpiac tartott a fix kamatozású 
valöröknél és lanyha a részvényeknél .Az ál­
lampapírok közül a Renta Impropr. 1922. 
évi negyed ponttal 53-ra, Stabilizarea fél pont 
tál 62-re, Dezvoltarea negyed ponttal 51 ne­
gyedre szilárdult. Renta Impropr. örökjára­
dék negyed ponttal 50-re lanyhult, Inzestrare 
nagy címletei 71 fél kurzuson változatlan, 
úgyszintén változatlan a Consolidarea 33 fe­
les árfolyama is .

A részvénypiac eseménye a Bancanat pa­
pírjainak emelkedése 4750-ről 4850-re. A Ban- 
oa Romaneasca 15 ponttal 435-re lanyhult, 
változatlanul 1680, Le tea 820, Resita 12 pont­
tal 580-ra esett.

előtt arra hivatkozott, hogy a kereskedő mi­
nimális adót fizet, amely adó az egyenes 
adótörvény 39. szakasza értelmében akkor 
sem csökkenthető, ha az adóalap változik. A 
kolozsvári tábla ennek ellenére az adózó 
álláspontját foglalta el és 1936—7. évi adó­
alapjának megfelelő csökkentésére utasította 
a fiskust.

#
Soc. Sorecani megállapodást kötött a Soc. 

Mine szénbánya társulattal, mely szerint 
megvásárolja ez utóbbi teljes, 25 éven belül 
kitermelendő és átadandó szénkészletét, 
előre megállapított árkondíciók mellett. Ezt 
a megállapodást a fiskus adásvételi szerző­
désnek minősítette és 590.000 lej proporcio­
nális adót állapított meg utána. A kivetés el­
len a Sorecani fellebbezett, majd a helyi táb­
lához recursot adott be arra hivatkozva, 
hogy a jelen esetiben csak adásvételi ígéret­
ről van szó, amely nem illetékezendő. A tábla 
a recursot elutasította és a kirovást helyben­
hagyta.

Mi újság az adó- 
f ronton ?

A központi bélyegibizottság még április 
22-én kelt döntésével úgy értelmezte a 
bélyegtörvény 15 art. 3. szakaszát, hogy 
munkavállalási szerződésnek tekintendő és 
mint ilyen illetékezendő nemcsak a magáno­
sok között ilyszerü megállapodás, hanem az 
iparosok és kereskedők, vagy kereskedők és 
magánosok közötti megállapodást is. Az 
Ugir emiatt beadványt intézett a pénzügy­
minisztériumhoz és kérte a téves magyará­
zata döntés revízió alá vételét.

*

Sdekes adóügyi döntést hozott a kolozsvári 
tábla. Tudvalevőleg az 1935—6. adókivetése, 
két a következő évre egy megszavazott tör­
vény alapján átvitelezték. Ha azonban akár 
a fiskus, akár az adózó kimutatta és iga­
zolta, hogy az előző évihez viszonyítva jöve­
delme legalább 25%-al emelkedett vagy csők. 
kent, akkor az adóátvitelezésnek helye nin­
csen és uj kivetés eszközlendő. Egy kolozs­
vári kereskedő annak igazolásával, hogy jö­
vedelmének csölckenése a 25%-ot meghalad­
ja, kérte az átvitelezés megsemmisítését és 
uj kivetés eszközlését. A kincstár ez ellen 
tiltakozott és az adófellebbezési bizottság

Borszék fürdőn lakjunk a

CARLTON
villában.

Kényelmes otthon, teljes komfort, hideg­
meleg viz, újonnan berendezve. Kérjük 

szobáról előre gondoskodni.

'Aj kolozsvári tábla korábban egy konkrét 
eset kapcsán kimondotta, hogy a véglegesen 
elvesztett követeléseket nem lehet a bruttó 
nyereségből leimi. Ezzel ellentétes döntést 
hozott a temesvári ítélőtábla. Most a Casa- 
£ia egyesített tanácsa foglalkozott felfolya­
modás kapcsán egy hasonló üggyel és ki­
mondotta, hogy arra való tekintettel, hogy 
a végleg elveszett követelések egy ízben le 
lettek írva a kétes követelések tartaléka ter­
hére és igy ha azokat újból. levonnák (a 
bruttó nyereségből, az kétszer kerül levonás­
ba, nem lehet a bruttó nyereségből levonni. 
Másrészről pedig á bruttó nyereségből levon­
ható összegek az egyenes adótörvény 31 pa­
ragrafusában taxatíve fel varrnak sorolva és 
miután ezen elveszett követelések a felsoro­
lásban nem szerepelnek, már ez okból sem 
vonhatók le ezen tételek a bruttó nyereség­

ből. A pénzügyminisztérium most törvény- 
rendeletben értesítette a pénzügyigazgatósá­
gokat ezen Ítéletről azzal, hogy azt adott 
esetekben alkalmazzák.

Ugyanezt a szabályt alkalmazza a pénz­
ügyminisztérium azon vállalatokkal szemben 
is, amelyeknek a kincstárral szemben fenn­
álló úgynevezett arierat követeléseik fejé­
ben vagy 3% consolidare papirt kaptak vagy 
ezen követeléseiket másokra cédáivá értéke­
sítették. A kormány ezeket a veszteséges 
követeléseket is csak a kétes követelések 
számláján hajlandó elismerni, az Ugir most 
memorandumot nyújtott be a pénzügyi kor­
mánynak, melyben kéri ennek a rendszernek 
megváltoztatását azzal érvelve, hogy itt egy 
törvény utján elszenvedett végleges és biz­
tos veszteségről van szó.

Bővid üzleti hírek
’ Az 1936__1937. költségvetési évben a 4 mil­
liárd 35 milliós egyenesadó előirányzatból 957 
milliót (2S.72 százalékot), a közvetett adók 
10.3 milliárdos előirányzatból 7.4 milliárd lejt 
(71.97 százalékot), a bélyeg és bejegyzési il­
letékek 21 milliárdos előirányzatából 865 mil­
liót (41.2 százalékot) fizetett az ipar. A há- 

I rom adónem előirányzata 16.5 milliárd lej 
\ volt, amelyből 9.3 milliárd) 55.2 százalékot) 

lejt viselt az ipar.
•

A Szeszszindikátus Spiridon Predescu és 
Löwy Márton cégjegyzéket aligazgatóknak 
nevezte ki.

j 800 ezer lej, Eugen Gallos 500 ezer lej, Len- 
í gyei Ferenc mérnök 500 ezer lej, Gh. ISávu 500 
! ezer lej, Traian eTodoru 500 ezer lej és Hen- 
I ry Mendronoviei 200 ezer lej.
! •
I Pamutszövetekben az árak már teljesen 

hozzáigazodtak az uj fogyasztási illetékekhez, 
amelyek egy kgr. készárut átlag 24__58 lej­
jel drágítottak meg. Ennek ellenére a koméra 
pamutszövetek árai csak mintegy 10 száza­
lékkal drágultak a márciusi árakhoz viszo­
nyítva. Sajnos, ennek magyarázatát főleg a 
lecsökkent forgalomban kell keresnünk, 
amely miatt a gyárak igen mérsékelt haszon- 
kulccsal kalkulálnak.

1

Gyárak!

Vita község: (Somesmegye) engedélyt ka­
pott 125 hektár 5500 négyzetméter területű 
erdőségének kitermelésére.

*

Az Unió Chimica bucuresti nyomdafesték­
gyár átvette a Nitrogen vegyigyár termékei­
nek árusítását az ókirályság területén.

0

Bucurestiben Romochim S. A. cégelneve­
zéssel uj vegyipari vállalat alakult 8 millió 
lej alaptőkével. A részvényeket a következők 
jegyezték le: Dimitrie Nestor két és fél mil­
lió lej, Arnold Péter 1 millió lej, Hans Hun­
gerbuhler 1 millió lej, dr. Teodor Weismann

Nagyvállalatok!

— Éitesebb embereknél, akik gyakran 
fel vannak fúvódva úgy az aj hasi pangást, 
mint az emésztés renyheségét egy .egy pohár 
természetes „Ferenc József“ Keseriiviz reg­
gelenként bevéve rendszerint namar meg­
szünteti, a rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást mérsékli. Az orvosok 
ajánlják.

Societatea Textilá Belgo-Románá S. A. 
• R. duji cégnél Cesar Popescu igazgatósági 
tagságát és cégjegyzői jogosultságát a tör­
vényszék törölte és helyébe bejegyezte Oorio- 
lan Tátáru, duji egyetemi tanárt.

*

Románoí'ir S. A. R. pentru Indiustria si Co- 
mertul de Fire talmadui üzemét kibővíti fest- 
tő, sodró és más hasonló berendezésekkel. Az 
uj szekdó részére már meg is kapta az ipar- 
pártoiási törvény kedvezményeit.

•
Selyemárakban a piac határozottan élén- 

kebb és a forgalom is kielégítőbb. Az árak 
az utóbbi időben 15-20 százalékkal emelked­
tek. A crépe de chine 70 lej, crépe satin 120 
lej, imprimék 139—160 lej engrostételnél. Fő­
leg nyomott müselyemdkkek iránt élénk a 
kereslet.
ggiáí- 1 "*

I

Kiss István mérnök megnyitotta Technikai Képviseletek irodáját. Elvállal minden néven 
nevezendő technikai képviseletet. Cluj, C. Regele Carol n. No. 40. Telefon: 14-80.

FIGYELEM SZABADSÁGOLOK! 2 
Az egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj Brilliant-Extra-Primissima és a Luxus- 
Silken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.

Állandó 
akarni

Ezt a
Bucuresti, julius 14.
Timpul cimü lap fel 

zöl. Az értesülés szer 
jöttek közbe, amelyel 
riumok ügykezelésének 
szervezését teszik szü 
szó, hogy egyes mini: 
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meg akarják őrizni a 
ért egy jelenleg ideig'.« 
cát állandósítanának 
miniszter, a kérdéses 
értő politikust hozná: 
nemrégiben mondott 
zet már kialakult és 
már kevés a működé 
hogy azokban az ügj 
szükség van a fo’yto 
sokra csak a kor mái 
idejűi eg fog sor keni

CSÜTÖRTÖK, 1937.
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Állandó jellegű miniszteri tárcát 
akarnak létesíteni egy fontos 

ügyosztályban
Ezt a tárcát nem érintenék a kormányváltozások

Bucuresti, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) 
A Timpul című lap feltünéstkeltő hirt kö­
zöl. Az értesülés szerint olyan események 
jöttek közbe, amelyek bizonyos miniszté­
riumok ügykezelésének és vezetésének át­
szervezését teszik szükségessé. Arról van 
szó, hogy egyes minisztériumokban kor­
mán yváltozásokra való tekintet nélkül, 
meg akarják őrizni a folytonosságot. Ez­
ért egy jelenleg ideiglenesen betöltött tár­
cát állandósítanának és ecélra egy volt 
miniszter, a kérdéses ügyosztályban szak­
értő politikust hoznának vissza, aki csak 
nemrégiben mondott le. Minthogy a hely­
zet már kialakult és a kormány számára 
már kevés a működési idő, lehetséges, 
hogy azokban az ügyosztályokban, ahol 
szükség van a folytonosságra, a változá­
sokra csak a kormány leváltásával egy­
idejűleg fog sor kerülni. Ez annál is in­

kább lehetséges, mert a határozat az ural j 
kodétól függ és hazatérésétől a kormány ä 
lemondásáig talán egy hónap sem fog el- í 
telni, a kormányátszervezés pedig ilyen \ 
rövid időre fölösleges. :

Tatarescu miniszterelnök tegnap Radu l 
Irimescuval és Glatz tábornokkal tár- l 
gyalt. A hadfelszereléssel kapcsolatos kér i 
désekről volt szó és megállapodtak bízó- ? 
nyos idegen és belföldi cégekkel való szer* j 
ződések perfektuálásában. I

Bucuresti, julius 14. A tárgovistei, vl- j 
baros körülmények között lezajlott köz- í 
ségi választásokon a liberálisok 875 sza- \ 
vazatot és 8 mandátumot, a nemzeti pa- I 
rasztpárt 589 szavazatot és hat mandá- ! 
tumot kapott, mig a nemzeti unió, mely \ 
az összes jobboldali pártokat egyesítette, i 
273 szavazattal nem kapott mandátumot. *

Kiásták egy zsidó 
kereskedő holttestét a resicai 
temetőben

Resita, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) A 
resicai zsidó temetőben felháborító halott 
gyalázás történt, ami nagy izgalomban 
tartja a város és a környék zsidóságát. 
Nyolc nappal ezelőtt halt meg Klein Jó­
séi, dr. Klein Lajos ügyvéd édesapja. A 
család még le sem ülhette a gyászhetet, 
maikor hírül hozták, hogy 

ismeretlen tettesek aljas módon meg­
gyalázták az elhunyt zsidó kereskedő 

holttestét.
A. szombatról vasárnapra virradó éjjel 

a koporsót kiásták a sírból, két bak­
ra állították, majd, leöntöttek petró­
leummal. Ezután szénát tettek a ko­
porsó alá és meggyujtották. A kopor­
só a holttesttél együtt szénné égett. 

Ugyanakkor a tettesek még 15 sirkövet

Select Mozgó 
JAM KIÉ PUR A

világhírű énekes egyetlen filmje:

A szerelmes város

Megkezdődött Bécsben 
az első nemzetközi rövid­

hullám-kongresszus
Bécs, julius 14. Az európai orvostársa­

dalom felfokozott érdeklődéssel tekint 
Bécs felé, ahol hétfőn a világ legkiválóbb 
orvosainak, fizikusainak és biológusainak 
részvételével megkezdődött az első nem­
zetközi rövidhullám-kongresszus. A kong­
resszus minden bizonnyal szenvedélyes tu­
dományos viták színhelye lesz, miután e 
kérdésben két ellentétes tábor véleménye 
csap össze. Az egyik tudományos párt vé­
leménye szerint a rövidhullám tulajdon­
képpen semmi más, mint hőhatás éppen 
úgy, mint a diatermia, legfeljebb a sugár­
zás mélyebben hat le a szervezetbe. A tu­
dományos tábor elmérte szerint a rövid'r 
hullámok túl fizikai hőhatáson élettani 
elváltozásokat is okoznak és ilyenmőaon 
jótékonyan befolyásolják a gyulladások 
bizonyos csoportjait. ,

Szívverés hangszórón át 
A rövidhullám-kongresszus vita-anyaga 

hatalmas. A világ legjelentősebb tudósai 
bognak beszámolni tapasztalataikról és

ÄTOUT
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is kidöntöttek.
I A resioai zsidóság annál is inkább nagy 

felháborodással tárgyalja a történteket, 
mert ez a harmadik eset, amikor a zsidó 
temetőben sírkövek és sírok ellem merény­
letet követnek el. Nagyon valószínű, hogy 
a sorozatos gaztetteket egy és ugyanaz 
az antiszemita társaság követi el, mely 
egyébként

nemrégiben a zsidó templom ablakait 
is betörte.

A hitközség vezetőségének erélyes stirgei- 
tésére Morarescu komiszár széleskörű 
vizsgálatot vezetett be a tettesek kézre* 
kerítésére, Reísicán bíznak benne, hogy a 
határozott követelésre most már mégis 
igyekezni fognak a hatóságok a sorozatos 
bűncselekmény tetteseit kézrekeriteni.

Uránia Nozaő
Simone Simon, Herbert Marshal

együttes filmje:

Érettségi
BUS FEKETE LÁSZLÓ színdarabja nyo­

mán.

LENGE ru fiáit—

Zene, tánc, fiirt — és min'den varázs, amelyet 
a Mon Atout kölnivíz bóditó illata áraszt... 
Mon Atout — csodás kreáció, diszkrét és édes 
illattal, titokzatos fluidum, amely közelebb 
hozza a sziveket, tartós barátságokat köt, ezer 
álmot és vágyat vált valóra...

Q

IK

KÖLNIVÍZ, a
Más hires Lady készítmények: CHAT NOIR

Nem e*at toalett- 
asztalára és utine- 
•ex*girejébe, de re- 
'■1 idtlfébe is való egy 
<* üveg Mon Atout 
frditiívfz. Nyáron 
nélkülözhetetlenl

cég kreációja 
, PERLE DE PARÍS, JOCKEY CLUB, JAZZ,

Szenvedélyes viták a kongresszuson a rövidhullám gyógyító hatásáról
kísérleteik eredményéről, sőt többek kö­
zött bemutatásra kerül a rövidhullámot 
kibocsátó készüléknek egy legújabb típu­
sa. Ez a készülék a mérnöki leleményes­
ség és a technikai fantázia műremekbe. A 

j feltaláló hozzákombinált egy hangszórót, 
; amelynek segítségével az emberi szivmü- 
í ködés az egész kongresszus füle hallattá- 
! ra hallhatóvá válik olymódon, hogy amik- 
I r of ónt a beteg mellére helyezik. Lub-düb, 
; lub-dub... — ilyen hangot ad az ember 
\ szív verése mikrofonnal ezerszeresen fel- 
I erősítve.
\ Ez a készülék a rövidhullám kezelése 

során igen nagy jelentőségű. Tudniillik a 
kezelt beteg hőmérséklete a rövidhüllá-

• mok befogadása után 39>—42 fokra szökik
• fel és igy fokozott jelentőséget nyer a szív 
i működés pontos ellenőrzése. A rövidhul­

lámkezeléssel foglalkozó orvosok hallása 
annyira élessé vált és oly pontosan külön­
böztetik meg a normális és abnormális 
szivzörejeket, akárcsak egy vízimalom 
molnára, aki félálmából is felébred a «ma­
lomkerék zajának legkisebb rendellenes­
ségére.

Óriási érdeklődésre tarthat számot az a 
film, is, amelyet a kongresszus során fog­
nak lepergetni. A film készítői, három 
amerikai orvos, akik különböző kórházak­
ban és klinikákon összefüggő felvételeket 
készítettek a rövidhullám-besugárzás élet­
tani hatásairól. A három amerikai tudós 
dr. Warren, aki Rochesterben dolgozik, 

j dr. Simpson egyetemi tanár Daytónban és 
I dr. Gottesmann, egy nagy newyorki kór- 
\ ház főorvosa. A filmfelvevőgépet elektro- 
i kardiogrammal kötötték össze, úgyhogy a 
I készülék filmrevette a kezelt beteg foko- 
5 zódó vérnyomását, szaporább lélegzetvéte- 
{ lét és erősebb szívműködését. Ennél töké- 
[ letesebb tudományos illusztráció aligha 
I képzelhető el.
j Az elektromos ujj
I Ami a kezelés menetét illeti, annak lé- 
f nyegs abból áll, hogy a beteg testrészt, 

de esetleg az egész szervezetet rövidhullá­
mú sugarak hatásának teszik ki. E célra 

{egy Iádaszerü ágyat szerkesztettek, mely­
ben a beteg elhelyezkedik és amelyet a 
készülék alatt helyeznek el. A kongresz- 
szus során egyébként bemutatásra kerül 
egy kóreset, amely a bécsi orvostudomány 
büszkesége. Egy negyven év körül ember, 
aki súlyosan elhanyagolt betegségben szén 
vedett és már csak mankóra támaszkodva 
tudott járni, rövidhullámú kezelés hatá- 

i sára tökéletesen meggyógyult és ma már 
munkáját végezheti. Ilyen esettel szemben 
az orvostudomány néhány esztendő előtt 
még tehetetlen volt. Az Ízületekbe ibetoko- 
lódott kórokozókat sem vegyi, sem fizikai 
hatásra nem lehetett eltávolítani. Újab­
ban kiderült, hogy a rövidhullám besugár­

zásra előidézett hőhatás iránt ezek a kór­
okozók rendkívül érzékenyek és a bacillus 
kultúra a rövidhullám hatására bomlás- 
niak indult.

A kongresszus tárgyisorozatához tarto­
zik még az ultra-rövidhullámokkal való 
'diagnózis. Ezek az ultra-rövidhullámok 
az orvosi vizsgálatnak soha nem remeit 
perspektíváját nyitották meg. Mint vala­
mi elektromos ujj, úgy hatol be a szerve­
zetbe ez az ultra-rövidhullámu sugár és 
árnyékot vet a készülék mögött elhelye­
zett fehér mezőre. A vizsgálás módszerei 
tulajdonképpen hasonlítanak a röntgen- 
átvilágitáshoz, valójában azonban olyan 
elváltozásokat is mutatnak, amelyeket a 
röntgensugár nem képes kimutatni. Az 
árnyék hosszúságáról tudnak következtet­
ni az orvosok a gyulladásos folyamat vagy 
más elváltozás előrehaladottságára. Az 
eljárás még nincsen tökéletesen kidolgoz­
va, még vannak nehézségek, de a labora­
tóriumi kísérletezések során szenzációs 
eredményeket értek el.

A kongresszuson megemlékeznek a zse­
niális fizikusról. Herz-ről, aki ötven évvel 
ezelőtt a rádióhullámzás elméleti alapjait 
dolgozta ki. Liebesny tanársegéd fog be­
szédében hódolni Herz emlékének, mint 
akinek zsenije már félévszázad előtt meg­
mutatta a praktikus eredményekhez veze­
tő utat.

__ óriási érdeklődés előzi meg a pénteken
tartandó irodalmi törvényszéket. Jul. 16-án 
pénteken este 8 órai kezdettel irodalmi tör­
vényszék lesz az Epitőmunkás Otthon nagy­
termében, a Szociáldemokrata Párt és a Szak- 
szervezetek kolozsvári kulturbizottságának 
rendezésében. A törvényszék elnöke Lobstein 
Sándor, tagjai ifj. Jordáki Lajos és Lengyel 
-Sámuel. A vádat Kappner Ármin és a védel­
met Salamon László és Nagy István Írók 
fogják ellátni. Az irodalmi estély tárgya: Be­
regi Tivadarnak (Párizs) Leon Élűmről írott 
munkája. A belépéskor minden résztvevő meg 
kapja Beregi Tivadarnak ezen munkáját.

Etedéns Hírctehehrckcn is liétlil a CARMEH-cipS
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Az akadályok ellenére a jövő év tavaszán
Tei-Avivbaa megrendezik a III. Makkabíadaí

Londonból jelenti a Zsidó Távirati Iroda:
A Makkabi Világszövetség végrehajtóbizott. 
sága, egyetértésiben a Palesztinái Makkabi 
Szövetséggel, elhatározta, hogy a felmerülő 
akadályok ellenőre a jövő év tavaszán meg­
rendezik Tel-Avivban a III. Makkabiadat. A 
világszövetség végrehajtóbizottsága utasí­
totta sporttechnikiai albizottságát (HATÓ), 
hogy sürgősen kezdje meg tevékenységét a 
világ zsidó sportegyesületeinek. megfelelő 
előkészítésére, illetve az egyes országok 
Makkabi szövetségeihez juttassa el utasítá­
sait.

Az elhatározással kapcsolatban, mint a 
Zs T. I. jelenti, a Németországi Makkabi 
Szövetség már megkezdte előkészületeit a 
jövő évi Makkabiadara. Az elnökség elhatá­
rozta, hogy az összes sportágakban még 
augusztus hónap folyamán megrendezik a 
selejtezöversenyeket, amelyek győztesei be­
kerülnek a Makkabiadan résztvevő sportoló 
keretbe. Németországi zsidó spot- 
körökben különösen érdeklődéssel várják ag 
augusztus elsejére kitűzött handball, gyep- 
hokki és labdarúgótornákat, amelyekre, hogy 
a nagyobb versenyzési kedvet biztosítsák, 
több külföldi zsidó csapatot hívtak meg. 
Augusztus 8-án rendezik az atlétikai selej­
tezőket Berlinben, mig az ifjúsági versenye­

ket augusztus 29-én Lipcsében:
A ül. telavivi Makkabiadara való előké­

születeket azonban Romániában, de különö­
sen Erdéyben is megkezdték. A zsidó világ- 
versenyre való előkészületek szolgálátában 
rendezi a két erdélyi Makkabi kerület a 
Haggibbor által kiirt Radó Emő-kupa tenisz- 
versenyt, az aradi H|akoah által kiirt Held 
Béla-kupa tomaversenyt, valamint a maros­
vásárhelyi Makkabi által alapított kupáért 
kiirt uszóversenyt. Mindhárom kupaver­
seny bajnoki jellegű. A teniszverseny idő­
pontját az illetékes szervek már megállapitot. 
ták, a torna- és uszóverseny dátumát ille­
tőleg folyamatban vannak a tárgyalások. 
Ugyancsak a Makkabiadara való előkészüle­
teket szolgálja a közeljövőben rendezendő 
országos bajnoki Makkabi teniszverseny, 
amelyen azonban csak azok az erdélyi zsidó 
sportegyesületek versenyzői vehetnek részt, 
amelyek a Makkabi kerületi bajnoki (Radő 
Emő-kupa) teniszversenyen is részt vettek.

kupaversenyek győztesei, illetve helye­
zettjei bekerülnek a Romániai Makkabi Szö­
vetség telavivi Makkabiada-keretébe.

A többi sportágakban ugyancsak rövidesen 
kitűzik az erdélyi Makkabi bajnokság ver­
senyeit.

A Kőzép-Eurépa Kupa bizottsága a további
küzdelemből kizárta az Admírát és FC Genovát

Toroliéiá ú mzrMúiés maigisr jüSéhweíClöjéí is
(i|ní iulius 14 ( Az Uj Kelet tud.) Ismere. ezt a híradásunkat megtoldhatjuk: augusz. 

tes a botrány, amely a Bécsben lejátszott j tus 15-re és 16-ra a Rapid FC rendezésében 
Admira—Genova mérkőzés közben és után j két mérkőzést fog játszani a Hungária Bu 
tört ki A játékosok pofozkodtak, majd egy j curestiben és pedig a Rapid FC es minden 
másnak menve, alaposan elverték egymáson valószínűség szerint a Ripensia ellen.
a port. A bécsi botrány következtében az j vjPEST EDZŐJÉT SZERZŐDTETI A 
olasz hatóságok tartottak töie, hogy a geno- j 
vai revánsmérközésen megismétlődnek a hot- ? 
rányos jelenetek, sőt bizalmas értesülések ! 
alapján a belügyminiszternek tudomására ju- j 
tott, hogy a Bécsben megsérült olasz játéko. } 
sok hozzátartozói kilengésekre készülnek, j 
Ilyenformán a belügyminiszter nem engedő

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó­
kórház sorsjegyet!
Senil szegény keletieken és 
örömei szerez önmagának

Húzás 1937. aueuszhis
hé S-íit

4000 sersiegy, 400 nyeremény 
Egy sorsjegy ára 50 lei!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

CSÜTÖRTÖK, 1937.

1 APRÓHIRDETÉSEK
§

i Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
I levelet csak úgy továbbítunk, h* portóbélyeg mellékelve van.

VENUS? A bucuresti Tempo cimü lap je­
lentése szerint a Venus Jánosit, az Újpest 
edzőjét szerződtette csapata részére. A lap 
szerint a szerződést már régen aláírták, 
de azt csak most, hogy az Újpest a KK- 
bői kiesett, hozták nyilvánosságra.

I Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
I Klein Mór Aiud, Str. printul Carol 44. (Vá-
; laszbélyeg).

lyezte a Genovába kitűzött revánsmérkőzes 
lejátszását.

Az ügy tegnap került a Közép-Európa

i Románia B) válogatottja szeptember 5-én 
I Magyarország vagy Bulgária B) váiogatott- 
= jával játszik. Ludhide szövetségi főtitkár 

Kupa bizottsága elé, amely Bécsiben ült össze. j ebben az ügyben is tárgyal a Szovátán üdülő
■ Fodor Henrik dr magyar szövetségi főtitkár- 
f ral. A mérkőzés nem Bucurestiben, hanem

I Jobb zsidóleány háztartási és üzleti ki­
segítőként, jő fizetéssel, állandó otthont ta- 

\ lálhat. Közelebbit: Mihail Viteazul 10, földsz.

valamelyik vidéki centrumában, Temesváron,

A bizottság mindenekelőtt is megállapította, 
hogy a mérkőzést vezető Iväncsics (magyar) 
bíró jelentéséből nem lehet a tényállást meg­
állapítani. Minthogy pedig általános meg- 
állapítás szerint a botrányban Iváncsicsnak j Nagyváradon vagy Kolozsvárom lenne 
is része van, aki a mérkőzést nagyon gyen- , _ — — -- . . —,
gén vezette, a bizottság öt törölte a KK ■ 
játékvezetők keretéből. Ai Genovát és Admi- j 
rát illetőleg, minthogy a bizottság megítélése j 
szerint a botrányban mindkét csapat játéko- j 
sai egyformán vettek részt, mindkét egyesü- j 
letet törlik a Közép -Európa Kupa idei küz_ j 
delrnéböl. A Lazio tehát ellenfél hijján be- ; 
került a döntőbe. j

A bizottság végül az augusztus 1. és 8-ra \ 
kitűzött döntömérkiözésékest utóbb megállapi- j 
tandó időpontra halasztotta. |

Keresünk szikv'izgyár céljaira megfelelő 3 
szobából álló, lehetőleg cementezett, vízveze­
tékkel ellátott üzemi helyiséget. írásbeli 
ajánlatokat Hotel Newyork irodájába ké­
rünk.

Asszonyom! emlékezzen csak vissza, hegy 
az elmúlt nyáron az arcbőre hogy ment 
tönkre a sok izzadság miatt, mert nem 
használta a csodás petrolfözőt, amit leg­
olcsóbban Moskovits és Társánál Cluj, a fő. 
postával szemben, szerezhet be. Takarékos­
ságra ÍSjí

Csokoládé, cukorka, ital. és rövidáruszak­
mában bevezetett, minden garanciával ée 
vasúti bérlettel rendelkező agilis utazó el­
helyezkedést keres. Megkeresést „Minden 
szakma“ jeligére a kiadóiba kérek.

CSÍK FERENC KOLOZSVÁRON! Ősik 
Ferenc, a 100 méteres gyorsuszás olimpiai 
és világbajnoka szombaton Kolozsvár ven. 
dége lesz. Csik Kolozsváron uszóversenyen 
vesz részt, délután és este a városi strand­
fürdő medencéjében. A részletes programot 
holnapi számunkban közöljük. Csik Ferenc 
pénteken Marosvásárhely vendége lesz, ahol 
az MSE országos uszóversenyén indul.

Lengyel kitüntetést kapott Morariu Albin.
Morariu Albin, az ismert kolozsvári sport­
ember a lengyel-román közeledés terén ki­
fejtett érdemeiért lengyel kitüntetést kapott. 
A lengyel köztársasági elnök Morariunak a 
Srebrny Krzyz Zaslugi érdemrendet adomá­
nyozta.

IA BÉCSI HAKOAH romániai tarája az ; 
engedély megszerzése körüli nehézségek 
miatt egy heti halasztást szenved. A bécsi j 
zsidó futballcsapat első mérkőzését Bniila- f 
ban játsza a DUIG ellen, majd csak innen | 
utazik Chisinauba. A tara további mérkő- j 
zései nem változnak. , f

A Hungária augusztus 15-én és 16-án Bu- ; 
curestiben játszik. Megírtuk, hogy a Szóvá- ; 
tán üdülő Fodor Henrik dr romániai túra- í 
meccsek ügyében folytat tárgyalásokat. Most ;

Perry Hollywoodban tenisztelepet épített. 
Perry, az egykori angol tenisz „világbaj­
nok“, aki profinak csapott fel és végig­
járta Amerikát, mint ismeretes, nemrég 
Angliában is szerepelt. Régi nagy népsze­
rűségére számított, de csalódottan látta, 
hogy mindenütt hűvösen fogadták. Hama­
rosan visszatért Amerikába, ahol felesége, 
aki hollywoodi filmszinésznő már kész 
ötlettel várta, Perry csekély tizenhárom- 
millió lejnek megfelelő frissen szerzett 
vagyonával ragyogó teniszpályát építtetett 
és megalakította a Beverly Hills Lawn 
Tenis Clubot. Valamennyi filmsztár és 
fHmimiilláamos máris Perry személyes okta­
tásával teniszezik. Olyan pompásan virág­
zik üzeme, hogy Perry a legfényesebb 
ajánlatokat is elhárítja magától.

Uj gyalogló világrekord. Kopenhágából je­
lentik: Micaelsson svéd versenyző tegnap
megdöntötte a 3000 méteres és 5000 méteres 
gyaloglás világrekordjait. Az uj rekordok: 
12:34.1 és 21:14 perc.

Szerencsés
sorsjegyet

Csak egyetlen szer létezik, amellyel bár­
milyen

nedves lakást
anélkül, hogy a vakolatot leütnénk, vagy a 
bútort kiraknánk, játszva 5 napon belül töké­
letesen és mindenkorra kiszáríthatjuk és pe­
dig az Adler-féle szabadalmazott 

ördög-festékkel!
Egy kilós doboz használati utasítással bér- 
mentve bárhová utánvéttel Lei 225.— A biz­
tos eredményt szavatoljuk. Industria de vop- 
sele a dracului Jlmbolia.

vm

Kertes házban 2 szoba konyha, speiz és uc- 
cai .bútorozott szoba kiadó. Ugyanott inga­
óra eladó. Bratianu 45.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: A 2-ős kémiroda. A francia 

filmgyártás büszkesége. Főszereplők: 
Jean Murat, Vera Korene.

Hétfőn pemier: Gyilkosság a főpróbán.

Bankok,egyházak, nagy­
vállalatok,

lia bérpalotájukat, családi házasteliküket, tö­
meges vagy részletes parcellájukat rövidesen 
és biztosan eladni akarják, úgy megbízásuk­
kal forduljanak azonnan Kiss István mérnök 
irodájához duj, C. Regele Carol H. No. 40. 

Telefon: 14-80,

Aszbeszásványt feldolgozatlanul nagyobb 
tételekben vásárolok. Ajánlatot „Ab-Station" 
jeligére Fostrestanté Arad.

a 14-ik húzásra a

HERMES<5
M

sorsjegyirodában vehet.
Plata Unini 1 és Reg. Ferdinand 13.

Húzás julius 15-én

* Biztosítási ügynökök és jómegj elenésü 
egyének (nők) jó, állandó keresethez jut­
hatnak kedvező feltétéi ek mellett. Érdeklő­
dők jelentkezzenek Cluj, Str. Regain 5/a I. 

-em. 5—7-ig ,,Vulturul'‘-nál.

Központban két egymásbanyiló, külön- 
bejáratu szoba mellékhelyiséggel ügyvédi, 
mérnöki, kereskedelmi, stb. irodának olcsón 
kiadó. Plata Cuza Voda 2.

ROVAL MOZGÓ MŰSORA ?
A világító ember. Premier. Boris Karloff 

és Lugosi Béla legmegdöbbentőbb alakí­
tása, melyben eléntárul a tudomány ieg- 
grandiózusabb felfedezése. H. Halál- 
brigád. Fősz.: Cleudet Colbert, Ronald 
Colman. A leghüebb idegenlégió fűm. 
Világsiker. Hl. A junius 13-iki cluji 
királylátogatás. Legújabb Fox journal. 
Olcsó nyári helyárak: 15 és 19 plus 5. 
Előadások kezdete: 3.15, 4.45, 6.20, 7.50, 
9.30, 11 órakor.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Kedden és szerdán: Eggerth Márta legszebb 

énekes filmje: Casta Diva.
Csütörtökön és pénteken: Békeffy társulat 

vendégszereplése.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, szombaton és vasárnap 3, 6 éi 

9 órakor, pénteken, julius 16-án csak két 
előadás 3 és 6 órakor: I. Hajótöröttek. 
Megható társadalmi dráma. Fősz.: '‘»al­
tér Oonolly és Robert Joung. H. Szeres« 
örökké. Pazar rendezésű operett. Fősz-- 
Grace Moore és Lyle Talbot. DU. Journal»

Jeszner n>
*

Es a Jeszner nem dot 
yadhatott Németország 
met színészet számára 
sitnvényeket produkált 

'szór, a berlini állami t 
tendánsa, aki komink 
színházi szakembere, 
megteremtője, az örök 
■megelégede t len ,a műt. 
lázasan kö-vetélő rendi 
főtt a harmadik birod<\

Miért? A válasz rövic 
■fie/r professzor — zsidi

Jeszner Palesztinába 
szívta a nehéz és mégis 
moizféráját. És megáll\ 
lőtten szájtépők Eur 
mázzák a védtelen nép\ 
ott emberek, akik e k 
rak, az emberiségért, 
fiák dolgoznak. Meglőtt 
ékek“ igaz arculatát, 
vőben vló bizalmukat,
4 föld szeretetét. Kitéd 
'gyakorolt a zsidó Pale.\ 
iiomlelkü művészre és 
kezeit, hogy ezt az uj 
ezt a megváltó munkát\ 
fesse/

Az alkotó gondolatot 
te. Jeszner Bécsbe jött 
városába és megterem 
%s Laikus Játékokat (<■ 
Laienspiele). Az elmúl 
bach teremben bemuta 

’Az előadást hónapok n 
te meg, súlyos áldozai 
kunit csak nagy ideálizs 
'rehajtani. Jeszner pre 
tóttá.

A darab címe: Pl 
Nem olyan szindamb, 
'megszoktuk. Inkább Itt 
lesztinai hétköznapoké 
szokott drámai iz nélk 
hatalmas ütőereiével, 
nye“, de költőileg esz 
ges értelemben vett sí 

Malka Locker (Béri L 
Utója héberből német 
nészek nem hivatásos 
hanem laikusok, az ei 
ges értéleben vett szi 
utak keresésének kife. 
akarjuk, az ősi szinhá 
nek ujjáértékelése. Ne 
tozást, hanem valami 
a szó átvitt, vagy vad 
van—hetven, nyelei
fiuk és leányok jöttél 
köré, cűci nem festette 
Tájuk kosztümöket, 1 
^megtévesztő világát. 
t°tta a pódiumra őket 
W szereltetett fel én 
Művészetet nyújtott.

*
Bizonyos, hogy ez 

5'megszoktunk. Valami 
emlékeztet a régi Gö 
ré9i Judeára. Talán 
Misztikus játékaiból, 
y°lt benne a vallás pi 
dóit szó révén a néz 
rnddon tárult fél c 

reményeivel, 
e* szomorúságávái 
, nép történeté 
^szagaiban való

gyűlölet, amettyi
,e$ amely az üldöi
gyűlöletet, hanem 
kotásra, a munkár

Mindez csak szavak\ 
minden egyéb, ... 

^kül. Igazi Jeszner:



LIUS 15.

in és 
lak

7. OLD Ai

lény

lőhlrdetée 20 lej. 
leendő. Jeligés

sak vissza, hogy 
bőre hogy ment 

jatt, mert nem 
jlfözöt, amit leg- 

nál Cluj, a fő­
it be. Takarékoe-

és rövidáruszak- 
garanciával ée 

agilis utazó el- 
|:eresést ..Minden 

kérek.

mm

Jeszner népjátékai 
*

Bécs, Julius elején
Ez a Jeszner nem dolgozhatott, nem ma­

radhatott Németországban, jóllehet a né­
met színészet számára felejthetetlen telje- 
■sitményphet produkált. Jeszner profesz- 

\szor, a berlini állami színház egykori in­
tendánsa, aki korunk egyik kimagasló 
színházi szakembere, uj színpadi stilus 
megteremtőid, az örök kutató, az örök 
megelégedetten ,a művészi kiteljesülést 
lázasan követelő rendező nem maradha­
tott a harmadik birodalomban.

Miért? A válasz rövid és egyszerű. Jesz­
ner professzor — zsidó.

»USORA:
iroda. A francia 

Főszereplők:

ja főpróbán.

ICSOEA *
.er. Boris Karloff 

^ döbbentöbb alaki- 
a tudomány leg­

ese. II. Halál- 
Colbert, Ronald 

idegenlégió film, 
junius 13-iki cluji 
abb Fox journal. 
15 és 19 plus 5. 

Lő, 4.45, 6.20, 7.50,

fdÜSORA: 
th Márta legszebb

plva.
Békeffy társadat

p 3, 6 éí 
csak két 

ótöröttek, 
sz.: Wal- 
[. Szer es* 
tt. Kösz.:
;. Journal-

Jeszner Palesztinába ment. Magába 
szívta■ a nehéz és mégis vidám alkotás et- 
movzféráját. És megállapította, hogy felh­
őtlen szájtépők Európában megrágal­

mazzák a védtelen népkisebbséget, mialatt 
ott emberek, akik e kisebbséghez tartoz­
nak, az emberiségért, népükért és magük- 
nak dolgoznak. Meglátta az „alacsonyren- 
diiek“ igaz arculatát. Törekvésüket, a jő' •, 
vőben vló bizalmukat, emberszeretetüket, 
a föld szeretetét. Kitéphetetlen benyomást \ 
'gyakorolt a zsidó Palesztina élménye a fi- j 
iiomlelkü művészre és Jeszner azon igye- \ 
kezeit, hogy ezt az uj, lendületes életet, 1 

ezt a megváltó munkát színpadon érzékel- ! 
iesse/ j

* I
Az alkotó gondolatot alkotó tény követ­

te. Jeszner Becsbe jött, az igaz művészet 
városába és megteremtette a Zsidó Népi 
'és Laikus Játékokat (Jüdische Volks- und 
Laienspiele). Az elmúlt héten az Offen- 
hoch teremben bemutatták a Népjátékot. 
Az előadást hónapok nehéz munkája előz­
te meg, súlyos áldozatkész munka volt, 
amit csak nagy idealizmussal lehetett vég­
rehajtani. Jeszner professzor végrehaj­
totta.

A darab cime: Palesztinái naptár“. 
Nem olyan színdarab, ahogy azt áltálában 

1megszoktuk. Inkább Urai költemény a Pa­
lesztinái hétköznapokról. Minden meg­
szokott drámai iz nélkül, de a drámai szó 
hatalmas ütőerejével. Nincs „cselekmé­
nye“, de költőileg eszményített történé- 
ges értelemben vett szinielőadás, hanem uj 
Malka Locker (Béri Locker felesége), for­
dítója héberből németre: Kienbein. A szí­
nészek nem hivatásos színpadi művészek, 
hanem laikusok, az előadás nem közönsé­
ges értéleben vett szinielőadás, hanem uj 
utak keresésének kifejezője, vagy, ha úgy 
akarjuk, az ősi színház elfelejtett értékel­
nék ujjáértékelése. Nem szolgálja a mula­
tozást, hanem valami az istentiszteletből 
a szó átvitt, vagy valódi értelmében. Hat­
van—hetven, nyolcvan fiatalember — 
fiuk és leányok jötték Jeszner professzor 
köré, aki nem festette ki őket, nem adott 
rájuk kosztümöket, mellőzte a kulisszák 
megtévesztő világát. Egyszerűen felállí­
totta a pódiumra őket, még csak függönyt 
'sem szereltetett fél és mégis pompás szin- 
tmüvészetet nyújtott.

*

Bizonyos, hogy ez más volt, mint amit 
megszoktunk. Valami olyfun, ami vissza­
emlékeztet a régi Görögországra, vagy a 
végi Judeára. Talán valami a középkor 
Misztikus játékaiból, de mindenesetre sok 
volt benne a vallás páthoszából. A kimon­
dott szó révén a nézők előtt varázslatos 
módon tárult fél a mai Palesztina harcai­
val, reményeivel, vérontásával, örömeivél 
és szomorúságával. És beleszőtték a a’si- 
dó nép történetét, a széjjélszóródottság 
országaiban való tragikumát, benne volt 
d gyűlölet, amellyel ártatlanokat üldöznék 
és amely az üldözöttekben nem vált ki 
gyűlöletet, hanem kemény akaratot az al­
kotásra, a munkába, az építésre.

Mindez csak szavakban jutott kifejezés­
re, minden egyéb, hatástkeltő eszközök 
nélkül. Igazi Jeszner: a legegyszerűbb esz­

közökkel a legnagyobb hatásokat kiérlel 
ni!

Az Offenbach tereimben bemutatott já­
téknak kettős jelentősége van: megmutat­
ta a zsidó Palesztinát és megmutatta,

'hogy a színművészet terén milyen uj le­
hetőségek nyílhatnak meg. fs. w.)

— Mihály vajda az ötödik líceumi osztály­
ból vizsgázik. Bucurestiből jelentik: Mihály 

j vajda julius 18-én teszi le az ötödik líceumi 
; osztályvizsgákat és az évzárőünnepség után 
; egy hónapra Olaszországba utazik.

I — Constantába is várják a Windsor her.
; cégi párt. Bucurestiből jelentik: Windsor 

herceg és hercegné Maanaian a Stirbey-villá- 
j ban fognak lakni.
I
I — Elsülyedt egy olasz hajó a brailai ki- 
' kötőben. Bucurestiből jelentik: A Tauro ná- 
I polyi hajózási társaság Messapia nevű gőzöse 
j tegnap Braila kikötőjében vihar következté.
I ben felborult a Dunán és elsülyedt. A hajó 
I személyzetét megmentették.

I — Cukorbetegségnél, elhájasodásnál és 
j köszövénynél, oxaluria és phosphaturia képző­

désénél, hugysa.vas sók lerakódásánál reg­
gelenként éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz javítja a gyomor 
és a belek működését s az emésztési és az 
anyagcserét tartósan előmozdítja. Az orvosok 
ajánlják.

— Agyonlőtte magát főnöke lakásán egy 
gépirőnő. Bucurestiből jelentik: Valeria Cris- 
tescu, a mezőgazdasági autonóm intézet 
gépír ónő je tegnap délután Radü Topala, a 
földművelésügyi minisztérium aligazgatójá­
nak lakásán agyonlőtte magát. Tettét sze­
relmi bánatában követte el. Az öngyilkosság 
éppen akkor történt, amikor Topala haza­
érkezett és megpróbálta kinyitni lakása aj­
taját.

— Jonel precup tanárt nevezték ki a ko- 
I iozsvári felsőkereskedelmi iskola igazgató.
I jává. Értesülésünk szerint a közoktatásügyi 
1 miniszter a kolozsvári román felsőkereske- 
I deimi iskola eddigi igazgatóját, Lazar Ohi- 

rilat felmentette állásától és az igazgatói 
székbe Jonel Precup angolszakos tanárt de­
legálta.

— Újra eredmény nélkül tért vissza az 
Amelie EarhaJt felkutatására kiküldött re­
pülőgépraj. Honoluluiból jelentik: A Lexing­
ton amerikai repülögépanyahajó Howland 

’szigetére érkezett. Hatvan repülője azonnal 
'felszállott, hogy Amelie Earhart keresésére 
induljon. Ujább jelentés szerint a Lexington 
anyaihajó hatvan repülőgépe visszatért anél­
kül, hogy megtalálta volna Amelie Earhart 
gépét.

— Halálozás. A kolozsvári Zsidó Kórház, 
ban hosszas szenvedés után vasárnap el­
hunyt Hirsch József, az alvinci zsidó hitköz­
ség egyik vezető tagja. Temetése folyó hő 
12-én ment végbe nagy részvét mellett Al- 
vincen.

— Felfüggesztették egy csemovici német 
lap megjelenését. Bucurestiből jelentik: A 
■belügyminisztérium felfüggesztette a Czer- 
nowitzer Zeitung cimü lap megjelenését.

— Kedvező termésre van kilátás. Bucuresti 
bői jelentik: A földművelésügyi minisztérium­
ba érkezett jelentések szerint kedvező termés­
re van kilátás. A búza, árpa és zab cséplése 
megkezdődött. A tengerivetések teljesen sér- 

5 tetlenek, a szőlőtermés igen bőségesnek igér- 
I kezik. I .. i
I — Megérkezett Moszkvába Rüzsdi Arras 
I török külügyminiszter. Moszkvából jelentik: 
j Rüzsdi Arras török külügyminiszter tegnap 
= hivatalos minőségben ideérkezett. Az áilotná- 
f son Litvinov külügyi népbiztos, a diplomáciai 
I kar számos tagja és a török követség tag­

jai fogadták.

Davila Színház Davila Színház
Csütörtökön és pénteken, julius 15-én és 13-án este

Békeffy Unté
a budapesti Pódium Színház művészeti igazgatója, az európai hírű konferanszié és irő

Herczeg Jenő és Komlóé Vilmos a

Hacsek ís Saié
eredeti kreálói és Lengyel Gizi két vidám estje teljesen eredeti uj, itt még nem ját­
szott műsorral. Tréfák, jelenetek, bohózatok, Békefifi konferanszai. Hacsek—-Sajó uj pár­

jelenetei. — Jegyek rendes színházi árban a színházi pénztárnál.

__ Inculetz holnap érkezik Bucurestibe.
Bucurestiből jelentik: Inkuletz holnap érkezik 
vissza a fővárosba, ahol nehány napot tölt, 
majd iasá birtokára utazik, ahol a nyár nagy­
részét tölti j ; . ( ; ,

— Estebédjét sok ember nem tudja úgy 
beosztani, mint azt az egészséges alvás meg­
kívánja. A gyomor munkáját az egészséges 
alvás érdekében meg kéll könnyíteni. Le­
fekvés előtt egy kis kanál BULLRICH-ső 
megszabadít a gyomomyomástól és nehéz 
alvástól,

Freud Sígmond: Az ős valami és az én 
(Pszichoanalitikus tanulmány). Freud Das 

Ich und sad Eis cimü munkája betetőzése és 
összefoglalása a lélek szerkezetére, fejlődé­
sére és dinamikájára vonatkozó előző elgon­
dolásoknak, amelyek Freud errevonatkozó 
előző munkáiban, főleg pedig az 1920-ban 
napvilágot látott Jenseits des Lustprinzips- 
ben jutottak kifejezésre. Az ősvalami és az 
én-ben Freud a léleknek tisztán pszichológiai 
tagolását a Jenseits-toen leirt és biológiai 
mélységig megalapozott ösztönéletre építette 
fel. így Az ősvalami és az én a legelvontalbb 
pszichológiai magasságokban sem veszti el a 

természettudományos talajt. Fordította dr 
Hollós István. Pantheon kiadásban jelent 
meg, mint a pszichoanalízis többi könyvei. 

‘Freud: Az ősvalami és az én fűzve 92 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj.

__ Bratianu Dinu lett a Banca Romaneses
elnöke. Bucurestiből jelentik: A Banca Roma- 
neasca igazgatótanácsa mai ülésén Const. I. 
C. (Dinu) Bratianuft választotta meg elnöké­
vé. Ugyancsak ma elnökségi taggá nyilvání­
tották Ion Raducanut, a kereskedelmi és ipari 
akadémia rektorát. i

— A tiomavatrai zsidó diák tábor. Az egye­
temi szenátus által elismert „Kadima“ zsidó 
diákegyesület vezetőségének képviselője Ko­
lozsvárra érkezett Bucurestiből, hogy a zsidó 
társadalom támogatását kérje a domavatrai 
zsidó diáktábor megrendezéséhez. A zsidó 
diákság barátai fel fogják Karolni a diák­
tábor ügyét és támogatni fogják azt.

— Orvosi hir. Dr Wienberger orthopäd 
szakorvos hazaékezett. Telefon 16.18.

— Hearts, az amerikai sajtókirály mint 
adóeltitkoló. Washingtoniból jelentik: Az 
amerikai kincstár közölte a sajtóval azok 
névsorát; akik eltitkolták jövedelmüket, 
hogy ezáltal kevesebb adót fizessenek. Sze­
repel a névsorban Randolph Hearts, az ismert 
sajtókirály és Katems, a General Motors al­
igazgatója.

— Roosevelt nem bízik a gazdasági világ- 
konferencia összehívásának lehetőségében. 
Washingtonból jelentik: Rooseveltet az újság, 
írók megkérdezték, elfogadja-e a gazdasági 
világkonfrencia elnöki tisztét. Roosevelt azt 
válaszolta, hogy túl nagy ellentétek mutat­
koznak az európai politikusok között ahhoz, 
hogy ilyen konferenciáról lehetne beszélni.

Eredeti közlemény.

Erdélytől Bécsiig minden 
gyomorspecialistái

felkerestem.
Érdekesnek tartjuk alábbi levelet teljes 

egészében leközölni: „Tek. Császár E. gyógy, 
szertára, Bucur esti. — Harminc évig szen­
vedtem súlyos gyomor bajban. Erdélytől Bu­
dapest Becsig minden gyomorspecialistát fel­
kerestem, nagyon soíkféle orvosságot kap­
tam, dé egyik sem segített! Az étkezésben 
szigorú diétát tartottam s fájdalmaimat csak 
szódabikarbónával tudtam csillapítani. Rö­
vid megszakítással négy üveg Gastrot vettem 
be és most fájdalmaim teljesen megszűntek 
s olyan ételek fogyasztását engedem meg 
magamnak, amelyek élvezetéről a „Gastro 
D.“ szedése előtt álmodni sem mertem vol. 
na! Megragadom az alkalmat, hogy kifejez­
zem hálámat az ön által forgalomba hozott 
G/astro D. iránt. A kitűnő szert több gyomor­
beteg ismerősömnek ajánlottam itt Aradon, 
mind hálásak érte. Tisztelettel: Czelnay 
Gyula, Arad, 1937 junius 16-án“.

Fenti köszönőlevél fényesen bizonyítja a 
Gastro D. rendkívüli gyógyító hatását.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban, vagy megendelhető 135 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124.

Szováta, a legnépszerűbb 
fürdőhely

Sovata, julius 14. Az ország egyik leg­
szebb fürdőhelye Szováta, Erdély legfes- 
tőietib vidékén fekszik. .Rengeteg külföldi 
és belföldi nyaraló keresi fel a fürdőhe­
lyet szórakozásból is, de főleg, mert a tó 
jótékony vize gyógyító hatással van. Sá­
padtan, fáradtan jönnek ide emberek és 
életvidámán, barnára sülve, egészségesen 
távoznak. Láttunk embereket, akik egy­
havi kezelés után gyógyultak ki reumá­
jukból.

I Szovátának hatalmas vonzó ereje van.
■ Aki csak egyszer nyaralt Szovátán, az év- 
’ ről-évre vágyódik, hogy ide visszatérjen. 

A fürdőhely gyönyörű környéke, a cso­
dálatos Medve tó, a rendkívül változatos 
szórakozási lehetőségek páratlanná teszik 
ezt a fürdőhelyet az egész országban. Ki- 

i ránduló helyek, weekend-lehetőségek te­
li hetik változatossá az időtöltést. Emellett 
f rendkívül olcsó panzió-árak biztosítják a 
! nyaralást a szerényebb körülmények kö- 
: zött élő polgárság számára is.

\ TURISZTIKA
A Haggibbor sportegyesület turista 

szakosztálya vasárnap, folyó hó 18-án a 
következő kirándulásokat rendezi:

Gyalog-kirándulás: Gorbó-völgye —
Eke forrás, Árpádcsucs, Bükki menedék- 
ház útiránnyal. Indulás reggel pontosan 
fél 8 órakor a klubiház elől str. Memoran- 
dului 13.

í Autóbusz és autókamionnal: Géczy-vár 
I —Jár a vize—Testes. Indulás reggel egy- 
; negyed 6 órakor. Jelentkezni lehet min- 
\ dennap, de legkésőbb péntek este kilenc 

óráig az egyesület irodájában str. Memo- 
randului 13. I. em. Vendégeket szívesen 
lát a Vezetőség.

Az időjós 
mondja:

...„az idén a legszebb nyári 
este és éjszaka julius 24- 
én az Újságírók kerti 
ünnepélyének
napján lesz“...

__ Időprognózis: 2__4 milméterrel emel­
kedő légnyomás, váltakozó, többnyire derült 
égboltozat, az ország keleti részeiből északi 
és nyugati szél, csökkenő hőmérséklettel, az 
ország többi részében enyhe, határozatlan 
irányú szél és érezhetően emelkedő hőmér­
séklet. Ma délben a fővárosban napon 26, ár­
nyékban 25 fokot mértek.

__Agostino Síi veil i: Itália története. Nincs
a földnek egyetlen pontja, amelyhez a mai 
kulturemberiségnek több gyökere fűződne, 
mint Itáliához. Művészeti, politikai, tudomá­
nyos és vallásos-világnézeti szempontból egy­
aránt minden szál oda utal. Mikor tehát va­
laki ennek a földrésznek és a rajta forgott 

§ népeknek történetét írja meg: az egész euró­
pai faj kulturális harcainak és fejlődésének 
pályafutását adja. Ezt a lázas, izgalmas Üte­
mű történetet, mely érdekességében a legfan­
tasztikusabb regényt is felülmúlja, mesteri 
kézzel oldotta meg Saveüli, a kiválló olasz tör­
ténetíró. Agostino SaveM: Itália története ci­
mü müve most jelent meg az Athenaeum tör­
ténelmi sorozatában, ára fűzve 132 lej, min­
den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Clnj.
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Elkészült az angol kormány uj part'
ellenőrzési tervezete

Eden állítólag kijelentette, hogy a terv Anglia utolsó szava s ha nem lesz sikere,
Anglia visszakapja cselekvési szabadságát

Londonban cáfolják a Francénak juttatott kölcsönök hírét
London, julius 14. (Rador.) Mértékadó 

angol körökben azt állítják, hogy az angol 
kormány által készített spanyol partellen­
őrzési tervek készen vannak és azok vég­
leges formát öltenek a mai nap folyamán.

A megoldási terv mibenlétéről eddig 
semmi sem szivárgott nyilvánosság elé. 
A Reuter jelentése szerint azonban az an­
gol kormány számit ebben a tervben min­
den lehetőséggel és indítványát összeegyez 
telhetőnek tartja mindegyik hatalom ed­
dig bevallott álláspontjával. Az Edenhez 
közelálló „Daily Telegraph“ azt is tudni 
véli, hogy amennyiben a terv alapján sem 
lehetne a hatalmak együttműködését visz- 
Bzaállitani, akkor Anglia és Franciaország 
ezt úgy tekintenék, mint ami teljesen visz 
szaadja cselekvési szabadságukat.

" Eden tegnap fogadta a francia, olasz, 
német, orosz nagyköveteket és hangsú­
lyozta előttük, hogy ez a terv Anglia utol­
só szava és amennyiben nem sikerülne, 
akkor kénytelen volna végleg feladni to­
vábbi fáradozását az együttműködés lét­
rehozására.

Merénylet Franco ellen?

Gibraltárból jelentik, hogy a Sevillából ide­
érkezett utasok azt beszélik, hogy Franco 
tábornok ellen összeesküvés készült, amit le­
lepleztek és az összeesküvők legtöbbjét 
agyonlőtték. A Reuter tudósítói nem tudtak 
megbizonyosodni e hír valódiságáról.

Egyébként a Manchester Guardian mai 
számában azt állítja, hogy julius folyamán 
ismét jelentékeny számú német „önkéntes“ 
szállott partra Spanyolországban. Mint túr is. 
ták indultak el Hamburgból, valójában azon­
ban szakértők és pilóták, akikre a zendü- 
lőiknek nagy szükségük van. mint gyalogos 
századokra. Másrészt Hamburgból megsza­
kítás nélkül gazdag hadianyagszállitmányok 
mentek a felkelők számára, úgyhogy ezt a

ltikötöt „Franco rakodópartnak“ nevezték 
el. Tizenöt halászhajót szereltek fel és küld­
tek Spanyolországba, hogy erősítsék Franco 
hajóhadát.

Harctéri jelentések

A valenciai kormány hivatalos közleménye 
szerint a madridi fronton a Köztársaságiak 
elfoglaltak több lövészárkot a La Coruna 
félé vezető ut mentén. Sierra körzetében a 
köztársaságiak előnyomultak az első lövész- 
árokvonalig és több felkelő-támadást vissza­
vertek. A köztársaságiak repülői 12 felkelő 
gépet lőttek le, egyúttal bombázták a fel­
kelők által a madridi fronton tartott adá­
sokat.

Egyidejű valenciai jelentés szerint a már 
napokkal ezelőtt beharangozott offenziva a 
Cordoba környéki higanytelepvidék ellen tel­
jes erővel is megindult. Franco tábornok cél­
nehéz bombavetőgépet és több mozsarat 
vont össze, mert reméli, hogy abban az eset­
ben, ha a francia érdekeltségek kezén levő 
higanybányákat elfoglalhatja, kedvezően be­
folyásolhatja a Quai d’Orsayt a nemzeti tö­
rekvésekkel szemben.

Párizsban tárgyalnak Delbos-val 
a valenciai kormány delegációjá­
nak vezetői

A Havas iroda közlése szerint a valen­
ciai kormány népszövetségi delegációjának 
vezetői: Del Vayo volt külügyminiszter és 
Araquistan volt párizsi spanyol követ a fran­
cia fővárosba érkeztek, hol állítólag Delíbos

külügyminiszterrel fognak nagyfontosságu 
megbeszéléseket folytatni. Amint a Daüy 
Telegraph közli, Del Vayo Párizs után Lon­
donba is ellátogat, ahol az ellenzék vezéré­
nek Attlee őrnagynak lesz vendége és a 
Labour-Party (munkáspárt) egyik nagy­
gyűlésén fog felolvasást tartani a spanyol- 
országi viszonyokról, miután politikai pro­
paganda beszéd' elmondására a kormány nem 
ad engedélyt.

Egyidejű londoni jelentés szerint a henda- 
yei angol megbízott tiltakozó jegyzéket nyúj­

tott át a burgosi kormánynak, melyben a 
baszk fővárosból kitiltott angol kereskedők 
ügyében interveniál. A nemzetiek vezére állí­
tólag kijelentette, hogy a kereskedők visz- 
szatérését minden további nélkül engedélyezi, 
ha a brit kormány az ő hadviselési jogát el­
ismeri.

Londonból jelentik, hogy jólértesült körök 
azt állítják, miszerint nem tudnak a salamaa- 
cai kormánynak állítólag angol tőkecsoport ál 
tál nyújtott kölcsönről.

Londonból jelentik, hogy Anglia ellenőrzési

javaslatát kikézbesiitették a bizottságban 
résztvevő huszonöt nemzetnek. A bizottság 
ülését pénteken délelőtt 11 órára hívják 
össze.

Egyidejű londoni jelentés szerint az alsó- 
ház mai ülésén Dufif Cooper hadügyminiszter 
bejelentette, hogy a Molton angol hajót az 
Almirenta Cervera spanyol felkelő hajó át. 
kutatta, amikor ma hajnalban Santanderben 
két ágylövéssel fenyegették meg az angol 
hajót, mely aztán ki tudott kötni Santander­
ben.

Az ipari és kereskedelmi 
minisztérium eltiltotta az élelmiszer 

szállítását a kormánypárti 
Spanyolországba

BUCURBSTI, julius 14. Vasile Serdici nemzeti parasztpárti képviselő ma a 
képviselőház irodájában interpellációt jegyzett élő az ipari és kereskedelmi mi­
nisztérium egyik feltűnő intézkedésével kapcsolatban. A minisztérium ugyanis be­
szüntetteí az élelmiszerek és zöldségfélék szállítását a kormánypárti Spanyöfország- 
Serdici magyarázatot kért az intézkedés felől, mßty külkereskedelmi érdekeinkbe 
vág. A képviselő határozott hangon kérdi, hogy milyen okok vezették a rendelet 
é'rvénybeléptetéséhez.

London, julius 14. A Reuter jelentése 
szerint julius 21-én, szerdán kezdi meg az 
•angol alsóház a királyi bizottság Palesz­
tináról szóló jelentésének és javaslatai* 
tnak vitáját. A kormány felhatalmazást 
fog kérni a parlamenttől, hogy a királyi 
bizottság jelentését a Népszövetség man* 
dátusm(-bizottsága elő terjessze, amely ju* 
lius 30-án kezdi meg Genfben rendkívüli 
ülésszakát Palesztina ügyében. Az ellen-

Bucuresti, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Prat y Soutzu, Spanyolország volt romá­
niai követe, aki az ellenforradalom első 

. napjaiban már a felkelő kormányhoz csat- 
í lakozott, üdvözlő táviratot intézett Istrate 
i Micescuhoz abból az alkalomból, hogy 

■ győztesen került ki az ilfovi kamarai vá­
lasztásokból. Ezzel kapcsolatban az Epoca 
Grigore Füipescu tollából vezércikket ir, 

I melyben a következőket Írja:
j „Franco tábornok úgynevezett képvise­
lője, aki nem hivatalos megbízott, mert 
Románia és Burgos között nincsenek dip­
lomáciai kapcsolatok, az ügyvédi kamarai 
választások alkalmával újra politikai tün­
tetésihez folyamodott. Megértjük a volt 
diplomata buzgóságát, mellyel feledtetni 
akarja annak emlékét, ahogyan uralkodó­
jával szemben eljárt, nem értjük meg 
azonban, miként folyamodhat ilyen lépé­
sekhez egy ur a mi területünkön. Hiason-

-~N

APÖL05KÁK
UNDORÍTOK

LIT
KIPUSZTI Tj/i 

AZOKAT
t

FLIT egy hires mód­
szer alapján készül, 
• mely még nagyobb 
trióérólkölcsönöz 
neki.

Julius 21-én kerül az angol alsóház 
elé a királyi bizottság jelenlése

ibn Szánd a leloszlási ierv ellen

zéki pártok még nem szögezték le állás­
pontjukat a királyi bizottság jelentésének 
ügyében.

Jeruzsálem, julius 14. A jeruzsálemi 
arab tanács felhívására adott válaszában 
Ibn Szaud királya, Arábia uralkodója ki­
jelentette, hogy helyteleníti a királyi bi­
zottság javaslatait Palesztina felosztásá­
ra.

Az Északi sarkon keresztiéi 
Los Angelesbe érkezeti az 

Amá 25. szovjefrepülőgép
LOSrANGELES, julius 14. Mint Jelen­

tettük, az Amt 25. szovjet repülőgép ked­
den hajnalban átrepülte az Északi sarkat 
és óránkénti 160 kilométeres sebességgel 
haladt Los-Angeles félé. Lapzártakor 
vett értesülés szerint a repülő San Jaa 
Iacinto délkalifomim városban hetven ki­
lométerre Los Angelestől sértetlenül le 
szállt.

Marseillesben revolver- 
lövéseket adtak le a 
julius 14-et ünneplő

tömegre
Marseille, julius 14. A julius 14-iki fel 

vonulást súlyos incidens zavarta meg. Egy 
ház ablakaiból a felvonulóikra revolvelövése- 
ket adtak le. Hat személy megsebesült, kö­
zöttük egy rendőr is. A hatóságok kilenc 
személy tartóztattak le az épületben. A le­
tartóztatottak a francia néppárt tagjai.

Újabb bonyodalom a volt spanyol
követ körül

Franco tábornok diplomatáié táviratot küldött Istrate Micescuhoz

lóképpen nem értenénk egyet azzal, ha a 
valenciai kormány egyik hive rokonszen- 
vét nyilvánítaná Dobrescu, vagy Georo- 
oeanuval szemben. A figyelmeztetések el­
lenére Prat y Soutzo folytatja politikai te- 
vékenyslgét Romániában. Emlékeztetjük 
a kormányt, hogy az illető ur magánsze­
mély és alá kell vetnie magát a vendéglá- 

; tás -bizonyos szabályainak. Ha Prat ur ez- 
|j úttal sem értené meg ezt, úgy kérjük a 
! (kormányt, tegye meg ellene azokat a lé- 
• 'péseloet, amelyeket az idegenek éllen kell 
. 'allodlmaizni, ha nem tudják, hogyan visel- 
; kedjenek saját országhatáraikon kívül. 
Olyan esetekkel állunk szemben, cmelye-

5 két az igazi nacionalizmus nem tűrhet él. 
i
j Emlékezetes, hogy Soutzo volt spanyol 
követ személyével kapcsolatiban már ak* 
kor vita támadt, amikor Marin és Mota 

s légionáriusok temetésén megjelenít.

Megnyílj Londonban 
a kisebbségi kongresszus

London, julius 13. Ma megnyílt London bál­
áz európai kisebbségek 13-ik kongresszusa 
Elnöknek Zalocieszki ukrán nemzetiségű ro­
mán szenátort választották meg. Kursinszlti 
orosz nemzetiségi észt képviselő tartotta a 
megnyitó beszédet, hangsúlyozva, hogy 
kongresszus a nemzetközi béke céljai szolgá­
latában áll.

Ezután lord Dickensohn emelkedett szólás­
ra, aki rámutatott arra, hogy Anglia milyen 
részt vállalt a kisebbségi kérdés megoldásá- 
ban.

__ Újabb nyolc vezető embert végeztek tó
Szovjetoroszországban. Moszkvából jelentik 
A Reuter jelentése szerint a Sztálin, által el­
rendelt általános „tisztogatás“ most Georgiá­
ra is átterjedt. Amint a Tass iroda közli, Tif- 
liszben tegnap 8 vezető személyiség ügye ke­
rült tárgyalás alá, akiket a régi recept sze­
rint, miután trockijista és szabotázs tevékeny 
ségüket „beismerték“, halálra ítéltek és azon­
nal ki is végeztek. A lakosság körében 
újabb varsói jelentés szerint__az egyre sza­
porodó terrorcselekmények miatt hallatlan iz­
galom uralkodik, aminek elfojtására a GPU 
rendkívül szigorú és a statárium rendeleteket 
messze felülmúló intézkedéseket tett folya­
matba.

Legújabb sporthírek
Ferencváros-Vienna 2:1 (2:0). Budapes 

szerdáin játszották le a harmadik EK mérkő­
zést, amely a magyar csapatnak biztosított* 
a továbbjutást. A középdöntőben a Ferencvá­
ros ellenfele az Austria csapata lesz, míg 8 
győztes a döntőben a Laziloval játszik.

—OXO—
Tallin. Észtország—Románia 2:1 (1;0)
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ségek kongresszusa I
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került és megkezdték 
rehajtását, a klsebt 
tagjai azt kívánták 
határozatban álljz 
gi zsidó kisebbség 

Ezt a határozatból 
tot ták a különböző 
élő németek képviseli 
sebbség visszavonult f 

Súlyos szépséghit 
kongresszusban lefelj 
nek, annál is inkábbJ 
egyik kialakítója volt 
gondolatának és eg 
nak a kisebbségi kod 

Általános kisebbség 
annak a zsidóságnál 
káfob kisebbség az 
és amely leginkább s| 
delemre.

Ennek ellenére a 
érzéséből Idsérjük fii 
sabbségeli londoni tJ 
munkája a legnehez| 
hivatott ana, hogy 
küzdjön ki a kisebt

juUu s Ify
Károly kinály jele 

nap Párizsban a juU 
ünnep alkalmából rd 
tonai parádé.

A francia köztárs 
eia nép tömegei lelj 
nia királyát és így 
párizsi néptömegek 
emelő látvány lehete 

Julius 14-ike kimé 
ünnep és mégis egy| 
gondolkodású és akf 
pe is. EzerhétszáznyJ 
rombolták le a 
dúlt el hódító utjai 
nagy gondolata, mi 
egyenlőség, testvéj 

nek kihirdetéséhez 
A francia forrac 

mokrácia alapelveit j 
ráciát, mely az er 
alapul és túl fajokd 
Beteken, az emberi| 
daritás eszméit adt

Ezerhétszáznyolex
óta áll a harc a 
zött, a demokrácia I 
zött. Francia földöd 
a szél a szabadság 
Amerikában, vak 
szintén a demokrá 
a szabad nemzetei 

Ára közvetlenül 
úgynevezett bar 

kivetve bolyong a| 
zsarnokság ostorai 
főleg a zsidóság
idők legszörnyübb

Ennek a zsarncj 
15-én újabb szór 
Harmadik Shodaj 
a mai napon lép 
paragrafust, meH 
szabadfoglalkozásul 
den emberi jogot| 
Ságba, sőt talán 

Tegnap Francia 
gyönyörű ünnepét I 
társaság néptömesj 
Sziléziában a gy: 
virradt rá néhány] 

Talán van valar 
ez a két dátum | 
ezendlencszazha' 

Annak szimbőlt 
után következő 
1937 julius 14-éjel 
1937 julius 15-ik^ 
becsületes és ne 
földön, ez a két 
tómban foglalt 
áüani egymással.


